

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 139. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. JUNIUS 22. SZERDA.

ARA: 10 FILLER

## Dr Baltazár Dezső püspök felsőházi beszéde a költségvetési vitában

**„Ha a hiu álszemérem és a csökkönyös ünigazolás légköréből  
ki lehetne emelni a kérdéseket, az egész világ őszinte örömmel  
üdvözlőné a vétkesen megbontott régi határok helyreállítását”**

Dr Baltazár Dezső püspök tegnap a felsőházban nagy beszédet mondott, melyet egész terjedelmében alább közlünk:

A kormánytagjai iránt s élükön a kormányelnök úr: Károlyi Gyula gróf iránt legteljesebb bizalommal lévén, a költségvetést általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadom. — Amit nélkülözök benne s amit kiküszöbölendők tartok belőle, azt bizonyára nélkülözi és kiküszöbölendők tartja a kormány is. De a kényszer hatása alatt a végén bele kell átmenetileg törődni ebbe a költségvetésbe úgy, ahogy van. Alig hiszem, hogy lenne a világnak olyan országa, amely a maga költségvetésében és számadásában nagy gyönyörűséget lelné, legkevésbé lehet a mi országunk, — amelyet lehetetlen gazdasági helyzetbe alapjában véve külső erők, nemzetközi igazságtalanság hozott.

A reánk nehezedő kegyetlen gazdasági nyomorúságot, politikai okok az elfogultság belátástalansága útján idézték elő. Használatunk sem, kára azonban mindenkinél lett belőle. Meg vagyunk róla győződve, hogy a hiu álszemérem és a csökkönyös ünigazolás kártékony légköréből ki lehetne emelni a kérdéseket, az egész világ őszinte örömmel üdvözlőné a vétkesen megbontott régi határok helyreállítását; mert ez természeti és földrajzi, gazdasági és történelmi, jogi és erkölcsi vitathatatlan igazság és követelmény.

Mivel a gazdasági válság indító oka politikai, vonás, az orvoslás megkezdése is politikai oldalra néz. A magyar állam belső közjogi életéből ki kell kiküszöbölni mindazt, ami az állam lényegének teljességét sérti és bele állítani mindazt, ami az államot államná teszi. Ma az állami főhatalom csonka; ennél fogva hazánk nemzetközi súlya is alászállott. Nem az államforma kérdésén van a súly; mert az állami főhatalom bármely államforma mellett: tehát akár köztársaság, akár királyság, akár kormányosság mellett is lényegében ugyanaz. — A súly azon van, hogy az állami főhatalmat minden részében az államkormányzat belső szerveinek kell gyakorolni törvény szerint a legkisebb megelégedés nélkül. — Önállóságára s nemzeti létére súlyt helyező, tehát komoly tekintetbe vételt igénylő állam nem hagyhat hiányosan és rendezetlenül semmit, de nem is szünetelhet semmit, ami a főhatalom fogalmi körébe osztható. A nemzeti

hűség és hazafiság kérdése ez. Az ellenkező álláspont a nemzetköziség világába tartozik.

Minden törvényhozási és kormányzati tény és alkotás, eljárás és módszer belső nyugalmat és erőt akkor teremthet, külső elismerést és tekintélyt csak akkor vívhat ki magának, ha általános, meggyőződéses és szabad népakarat eredményének joggal tartja magát. Az általános népakarat szabad megnyilatkozásnak nemcsak a birtokolt tényleges hatalom tud ártalmára lenni, hanem a szervezetlen osztály-önzés s a szervezett osztály-gyűlés is. — Mindkét ártalomnak meg van az ellenszere, egyiknek a titkos szavazásban, másiknak a politikai párt, vagy osztályérdek szerinti képviselői intézményesen biztosított rendszerében.

A gazdasági romlás politikai orvossága között a külpolitikai irányozódás is lényeges. Örömmel látom, hogy a kormány külpolitikai irányozódása élénken karolta fel a francia és angol lehetőségeket, amelyeknek igénytelen kezdeményezéséért nem kicsiny bántalmat kellett szenvednem annakidején. Örömmel látom a gazdasági békés megegyezésre való törekvést is a szomszéd államokkal, amelyek ha túlmentek, vagy jobban mondván túljöttek is a szomszedság történelmi és tiszta erkölcsi értelmezésének határvonalán, a közös érdekek kapcsolatában reánk nézve ép oly kevéssé elhanyagolható mennyiségek, mint ahogy viszont mi az ő számukra nem vagyunk. A történelem igazságának következetesége halad előre s annál nagyobb és keservesebb tandíjat fizetnek, minél tovább húzódik a tanulástól az okos értelem.

A költségvetés szükségletének lecsökkentett számszerűsége az államháztartási egyensúly színét hordja magán; lényegét azonban csak akkor nyeri meg, ha a fedezet számszerűségére valóságot építhetünk. Ez pedig csak akkor következik be, ha nyereséges lesz a gazdasági élet, amely ezidőszent csak a pénz oldalán mutatkozik annak. A termelési tényezőknek, földnek, munkának és tőkének fel kell ismerni az összekötő közös érdekét, az egymásraltalás követelményeit és a nemzeti jövedelemből a súlyukat megillető részesedést kapni meg és azzal meg is elégedni.

A kormány ezirányban is jóteknony folyamat útját egyenetli. A fődolog az őszinteség. Nyíltan fel kell tárni betegségeinket, amit úgy is tudnak, de titkolását ká-

runkra nagyon ki tudják használni a külföldi hitelezők, akik pontosan ismerik, hogy követelésük milyen forrásokra támaszkodhatik. Tudják, hogy az adós tönkretétele az ő érdekükkel is ellenkezik. Ezt a kezdetleges bölcsességet belföldi viszonylatban is értékesíteni kell. Több méltányosságot mástól sem követelhetünk, mint amennyivel egymás iránt magunk között vagyunk.

A költségvetést sok aggodalommal, de a kormány iránti teljes bizalom alapján elfogadom.

### VASÁRY JÓZSEF BESZÉDE.

A felsőház tegnapi ülésén felszólalt Vasáry József is, ki beszédében kritizálta a Bethlen-kormány működését, majd erős támadást intézett a kartelek ellen. Részletesen ismertette, hogy a magyar mezőgazdaság milyen súlyos helyzetben van. A költségvetést nem fogadta el.

### TÓTH LAJOS BESZÉDE.

Többek felszólalása után Tóth Lajos debreceni egyetemi tanár, felsőházi tag szólalt fel. Tóth Lajos beszéde elején külpolitikai kérdésekkel foglalkozott. A Tardieu-féle elgondolással szemben a kormány helyes álláspontja helyrekerült akkor, amikor a győztes hatalmak által feléje nyújtott kezét elfogadta és a tárgyalások felvételére hajlandó volt. A Tardieu-féle terv azonban nem állhatja útját annak, hogy mi olyan államokkal is keressük a gazdasági kapcsolatot, amelyek nem dumai államok. Elsősorban Olaszországra gondol. *Osztja Bethlen István grófnak a magyar-olasz-osztrák gazdasági kapcsolatáról Debrecenben tett ki-jelentéseit.* Teljesen osztja a pénzügyminiszter álláspontját, hogy minden meg kell kísérelni békés megegyezés céljából és csak ha a megegyezés meg-hiusulna és más mód a kérdések rendezésére nem állna rendelkezésre, kell egyoldalú intézkedésekhez nyúlni. Ezután a vitát megszakították. Holnap folytatják.

## A Tiszántúli Gazdakamara a gazdatartozásoknak a mostani értékzuhanásokhoz mért arányosítását kivánja

### A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gyűlései

Tegnap délután tartotta a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara báró Vay László kamarai elnök elnöklété igazgatóválasztmányi ülését, mely a magyar mezőgazdaság és az agrártársadalom súlyos problémáit és égetően sür-gős kérdéseinek megvitatását ölelte fel tárgysorozatában.

Báró Vay László megnyitó szavai után vitéz Czeglédy Béla igazgató számolt be a kamara választmányának a kamarának a legutóbbi hónapokban kifejtett munkásságáról s a kamara-belső életében történt változásokról. Majd a közgazdasági ügyek során a mezőgazdasági hitelélet és a földtervezés aktuális kérdéseit vitatták meg a kamarai igazgatóválasztmány tagjai s a kamarai elvi álláspontját abban szögezték le, hogy a mezőgazdasági hitelügyek generális rendelkezésekkel legsürgősebben szabályozandók olyként, hogy a gazdatartozások tökében az ingatlanvagyon értékzuhanásához arányosítottan, kamatuk pedig a mezőgazdasági termelés mai jövedelmezőségével hozzászék összhangba, olyként azonban, hogy ezen hitelrendezés során a magyarországi hitelszervek tönkre ne ténssenek. Az agrárhitel kérdések generális rendezése után mindazon gazdatartozások, akik az általános hitelügyi rendelkezések során gazdasági egyensúlyukat helyreállítani nem képesek, egy életre hivatandó országos gazdahitelvédő-szerző közbenjöttével egyezkedhessenek hitelezőikkel. Hangsúlyozottan kívánja a kamara, hogy az életre hivatandó országos gazdahitelvédő szervezet ne egy Budapesten működő központi intézmény, hanem egy vidékre decentralizált szerző legyen, hogy minden vidék

gazdái nagyobb költségáldozat nélkül vehessék igénybe, másfelől a vidék viszonyait ismerős, így hozzáférő és a kérdések elbírálására hivatott gazdaérdekképviseleti intézmények által delegáltak dönthessenek az ügyekben.

Az idei gazdasági év termésének sor-sát biztosítani hivatott természetlelet legsürgősebben kiadása tárgyában fog-lalt állást a kamara igazgatóválaszt-mány, mely rendeltől azt várja, hogy az Alföld gazdatársadalm leg-alább oly mérvű segltségben részesül-sék, mint amennyit a múlt évi hatpen-gős gabonajegy jelentett.

Kifejezésre juttatta a kamara igaz-gatóválasztmánya a gazdatársadalom azon kívánságait is, hogy a külkereske-delmi szerződés és egyezmények meg-kötésére irányuló tárgyalásoknál éppen úgy, mint általában a mezőgazdaságot érintő mindennemű belföldi intézkedés-nél is, a gazdaérdekképviseleti szervek szerepet és véleményező hatáskört nyerjenek, illetve törvényben biztosí-tott ily hatáskörökkel élhetősükre a jövőben fokozottabban nyújtassék mód és lehetőség.

A kamaránál lefolytatott haszonbő-egyeztelő tárgyalásokról beszámoló kapcsán Eszényi Jenő kamarai alelnök, aki egyben a Magyar Földbérlek Sző-vetségének elnöke, a helytársadalom köszönetét és elismerését nyilvánította a kamarának az e vonatkozásban tel-jesített fáradságos, nagy gonddal, hozzáértéssel és ügyszeretettel ellátott munkáért. Báró Vay László elnök ja-vaslatára a kamara választmánya jegy-zőkönyvi elismerését fejezte ki Vargó László kamarai titkár iránt, aki a ka-marai haszonbőregyeztető tárgyaláso-

kat vezette s az e vonatkozásban felmerült munkákat ellátta.

Foglalkozott a kamara választmánya a növénytermesztés és állattenyésztés aktuális kérdéseivel s letárgyalta mindazon javaslatokat, amelyek a kamara mai napon megtartandó jubiláris közgyűlésén kerülnek előterjesztésre.

A kamara tízéves fennállása alkal-

mából ma délelőtt fél 10 órakor megtartásra kerül közgyűlésre számos országos gazdatestület és intézmény s a Tiszántúli gazdasági alkalmi jelölték kiküldötteiknek érkezését s a Debreczenben székelő testületek, intézmények és hivatalok is képvisellettik magukat a debreceni gazdasági kamara közgyűlésén.

## A munkanélküliség leküzdése Debreczenben

Báró Vay főispán közbenjárására rövidesen megkapja a város a félmilliópengős MABI kölcsönt, melyből kibővíti az uszodát. — Megkezdik a Nemzeti Bank palotájának építését és több építkezést.

Mint tegnap megírtuk, dr Vargha Elemér helyettespolgármester kedd délelőttre ígerte meg a munkanélkülieknek a végleges választ a segítség ügyében. Török és Holló, a másik három kiküldötttel meg is jelentek a városházán. Dr Vargha Elemér helyettespolgármester ígéretéhez képest érintkezésbe lépett báró Vay László főispánnal és tanácskoztak a munka alkalmak nyújtásáról.

Bár hivatalos kommunikét nem adtak ki, annyi kiszivárgott, hogy báró Vay László főispán hathatós közbenjárása folytán meg van a remény arra, hogy az 500.000 pengős MABI kölcsön folyósítása a legközelebbi időben belül megtörténik. Ebben az esetben azonnal megkezdik azokat az uszodabővítési munkákat, amelyek pénz hiányában nem tudtak végrehajtani. Ez mint egy 200.000 pengős munkát jelent.

Remény van arra is, hogy a Nemzeti Bank építése rövid idő

alatt szintén megkezdődik. A harmadik nagy építkezés, amely külsőben áll a Sajó-féle háromemeletes bérház a Király utcán. Mivel báró Vay László főispán közbelépésére megadták a 30 éves adómentességet, így semmi akadály az építkezés megkezdésének. Kilitásban van még egy nagyobb építkezés, az elemi lőtér kihelyezése, ami után egyformán epednek a munkanélküliek, a klinikai betegek és a mostani lőtér környékén lakók, akik nem képesek pihenni a zajos lövöldözéstől. A legközelebbi városi közgyűlésen napirendre tűzik ezt az ügyet és megoldást keresnek, hogy minél hamarabb kihelyezhető legyen a lövölde.

A munkanélküliek küldöttsége megnyugvással vette tudomásul az intézkedéseket és abban a reményben távozott, hogy a munkák néhány napon belül tényleg megkezdődnek.

## Ellentétek a lausannei konferencián az angol és francia álláspont között

Páris, június 21. A tegnapi lausannei bizalmas tanácskozásokról egyes lapok azt írták, hogy a hangulat rendkívül kiéleződött az angol és francia delegációk között és hogy a tárgyalások megszakadásától lehet tartani.

A Havas iroda lausannei tudósítója ezzel szemben megállapítja, hogy a tanácskozások a legnagyobb nyugalomban és igen szívélyes hangon folytak.

Herriot kifejtette a franciák álláspontját és kimutatta, hogy a jóvátétel teljes elengedése, amit az angolok kívánnak, francia szempontból elfogadhatatlan.

mert egyrészt túlságosan nagy előnyökhöz juttatná Némeaországot, másrészt beleütközne azoknak a hivata-

las amerikai köröknek felfogásába, a melyektől a végző megoldás függ. — Végeredményben azt javasolták, hogy tartassák fenn elvben a fizetéseket, de dolgozzák át az eddigi rendelkezéseket a jelenlegi állapotok figyelembevételével.

A francia álláspontnak ez az igazolása az angolok körében nem keltett semmiféle meglepetést, vagy idegenkedést. Erre annál kevésbé lehetett ok, mert Herriot még az értekezlet első ülésén elfogadott nyilatkozat aláírása előtt tájékoztatta felfogásáról angol kollégáját. A tanácskozás azzal az eredménnyel végződött, hogy

a két delegáció szakértői megbízást kaptak a két álláspont áthidalásának megkísérlésére.

## Az összeférhetetlenségről beszéltek és moratóriumot követeltek a képviselőházban

Budapest, június 22. A képviselőház keddi ülésén napirend előtt Fábrián Béla szólalt fel, ki az iparosok és kereskedők nehéz helyzetét tette szóvá. Azt állítja, hogy egyes helyeken azt a gyakorlatot vették fel, hogy az iparosokat értesítik, hogyha adójukat nem fizetik ki, elveszik iparigazolványukat. A szónok felolvassa az iparosok és kereskedők kívánságait. Az adóhátralékok törlesztésére ötévi haladékot kellene adni és minden fizetést a folyó évi adóra betudni. A behajtásoknál adott serkentési jutalmat töröljék, a szövetkezetek támogatását szüntessék meg.

Azután áttért a Ház az összeférhetetlenségi javaslat tárgyalására. Hunyady Ferenc bírálta a javaslatot. A kijáró képviselőket fel kell jelenteni. A javaslat kiegészítését kívánja. Bródy Ernő azt indítványozza, hogy a minisztereket gazdasági működésükért is fele-

lősség lehessen tenni. Apponyi György gróf szerint európai jelenség, hogy érkezett a parlamentárismus alkonya. A tiltakozásnak az egész vonalon való kiterjesztését kívánja.

Váry Albert: A javaslatra szükség volt, a közvélemény követelte és ez a javaslat alkalmas arra, hogy az összeférhetetlenség kérdését egységesen és helyesen rendezze. Szigorú intézkedése a törvénynek az, hogy nemcsak mandátumfosztó eredménnyel jár, hanem súlyos magánjogi következményeket is von maga után. Szigorú intézkedés az, amely a hatóságoknak és bíróságoknak köteletségévé teszi, hogyha az összeférhetetlenség esetéről tudomást szereznek, tegyék meg a felelősséget. A választók dolga azután, hogy ne olyan embert küldjenek be, aki túlságosan választatja be magát igazgatóságokba. A foglalkoztatási ágak szerint nem

lehet az összeférhetetlenséget megállapítani.

A napirendi vita során Eckhardt Tibor szótvetette a pestkörnyéki iparos és kereskedő árdeemonstrációt és megismételte azt a követelést, amelyet a független klszadapárt a múlt heti kamatankéton előterjesztett. Általános, minden kategóriára kiterjedő moratóriumot kell adni. A mai helyzetből

átmenetileg nincs már kiút, szünetre menne, ezt a kérdést megfelelően és megnyugtatóan el kell intézni.

Szedes Ferenc egy állítólag Sarkadon történt atrocitást tesz szóvá. Azt állítja, hogy a csendőrök megverték több férfit, mert szocialista szervezkedést folytattak.

Az ülés 3 órakor véget ért.

## Hajdumegyében nagy pusztításokat okoz a buzában a szerecsen poloska

Tizenkét mázsa termés helyett sok helyen csak három-négy mázsa termés várható.

Hajdúnánásan agyalaolvasás volt, amely alkalomból kiutazott Rásó alispán, Benkő Géza főügyész és Piacsek András gazdasági felügyelő.

Kinttartózkodásuk alkalmával azt a szomorú tapasztalatot szerezték, hogy a szerecsenpoloska borzalmas nagy mértékben pusztít a buzában. Általában az egész vármegyében katasztrófa-lis a helyzet a kártevő rovar miatt. A vetést mindenütt ellepték és olyan szörnyű pusztítást végeznek, hogy a kedvező időjárás folytán remélt 12 mázsa termés helyett legfeljebb 3-4 mázsa lehet számítani. Dorogon és Hajdúböszörményben is nagyon panasz-kodnak a gazdák.

Igen nagy baj, hogy nem tudnak védekezni ellene és már késő is van az intézkedésekre. Van ugyan egy gép, amellyel kísérleteznek a bogárritásra, de bár csak 27 pengő egy ilyen gép, a gazdák még sem tudják beszerezni, mert a legkisebb birtokon is sok gép kell.

A szerecsenpoloska Hevesből jött az idén is, ahol tavaly is szörnyű pusztításokat végzett és most is nagy károkat okozott. A szerecsenpoloska éjjel elbújik a búza gyökerébe, nappal felmászik a szárra, azt a közepe táján megszurja, valószerűleg valami mérges anyagot fecskendez be, amittől a búza a szúrástól feljebb elsenyved.

## A homokkerti egyházzrész lelkeszi hivatalának felavatása

Vasárnap délelőtt a homokkerti ref. hívek előtt nevezetes ünnepély folyt le a Homokkerti Ref. Olvasó Együletben. Ekkor avatták fel és adták át rendeltetésének a homokkerti egyházzrész lelkeszi hivatalát.

Ugyanis a debreceni ref. egyház nagy áldozattal megvásárolta a Homokkerti Ref. Olvasó Egyület házastelkét, úgy azonban, hogy az olvasóegylet háborítatlanul meghagyta és annak, még az egyület fennáll díjtalan lakhatást biztosított. Egy másik épületcsoportot pedig átalakítva és berendezve lelkeszi hivatalnak és a 'Tabitha' leánykör helyiségének jelölték ki.

Az ünnepély az olvasóegylet nagytermében istentisztelettel kezdődött. Éneklés után Kalas Ferenc vezető lelkeszi bibliát olvasott és imádkozott. — Majd Pál apostol Timótheushoz írott második levelének 4. rész, 1-2. verse alapján prédikált. Magvas és magaszárnyalású beszédben magyarázta a jó pálytor kötelességét. A prédikáció mély hatással volt a gyülekezetre. — Emelte az áhítatot Csiki László szováti

organista kántortanító művészies harmóniumjátéka és szép baritonhangja éneke.

A gyülekezet az istentisztelet után átvonult a felavatandó épületbe, ahol dr. Erdős József, az egyházzrész főgondnoka a töle megszokott lelkes beszédben Isten áldását kérte az egyház céljait szolgáló épületre. Majd Kalas Ferenc imája után Patay József, az Olvasó Egyület elnöke és presbiter mondott beszédet, amelyben köszönetet mondott a debreceni ref. egyház presbitériumának áldozatkésziségéért. Az ünnepély a Himnusz éneklésével ért véget.

A lelkeszi hivatal felállításával ismét egy lépéssel közelebb jutottak a homokkerti reformátusok régi óhajuk megvalósulásához: az állandó lelkesi és templomépítés céljához. Hiszünk, hogy a templomunk is megépül. A megnyílt lelkeszi hivatal minden kedden délután 3 órától 7-ig és pénteken délelőtt 8 órától 12-ig a híveknek rendelkezésére áll.

(K. Gy.)

## Egyre vakmerőbben garázdálkodnak a besurranó tolvajok

Már többször megemlékeztünk arról, hogy vakmerő besurranó tolvajok garázdálkodnak a városban, akik ellen csak a legnagyobb óvatossággal védekezhet a közönség. A besurranó tolvajok annyira vakmerőek már, hogy akkor is garázdálkodnak, ha a házbeliük odahaza vannak. Így járt Scheiber József zálogházi igazgató is, akinek a Hunyadi u. 14. sz. alatti lakásán vakmerő tolvajok jártak.

Scheiberék az ebédidőben vacsoráztak és ezalatt a tolvajok benyomták az előszoba riglijét, bementek a fürdőszobába, ahonnan nyolc pár cipőt, két felöltőt, két fürdőköpenyt, különböző női fehérneműket loptak el, kb. 300 pengő értékben. Scheiberék a lopást csak később vették észre, amikor jelentést tettek a rendőrségen, ahol széleskörű nyomozást indítottak a besurranó tolvajok után.

**ÖZZADÁS** és kellemetlen tünetei megszűnnek  
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt HASZNÁL LÁBAINAK ÁPOLÁSÁRA HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.  
Készíti: ARANY ANGYAL gyógyszeriar  
DEBRECEN, PIAC és SZT.-ANNA u. JAROK ALAPÍTÁSI ÉV: 1670.

## Már a harmadik emberéletem követeli áldozatul a magas burkolási járulék

Felakasztotta magát özv. Bartha Dánielné, mert kis háza után 580 pengő burkolási költséget kellett volna megfizetnie.

Hirt adtunk már arról, hogy Bartha Dánielné, Bartha Dániel volt református presbiter özvegye, ki a Tanító u. 18. szám alatti kis háznak a tulajdonosa volt, felakasztotta magát és meghalt. A 69 éves, jobb sorsra érdemes özvegyasszony öngyilkossága mögött egy újszerű s a mai nehéz időkre jellemző tragédia áll.

Röviden elmondva Bartha Dánielné azért lett öngyilkos, mert alig 4-5000 pengő értékű háza után 580 pengő burkolási költséggel terheltek meg és amikor erről az értesítést megkapta, a szegény asszony annyira elkeseredett, hogy hogy megvált az élettől.

Ez már a harmadik hasonló tragédia. Három hónappal ezelőtt a Bercesényi utcán egy öreg házaspár hasonló okok miatt közös elhatározással mentek a halálba. Ezek a szomorú esetek kiáltó mementót állítanak az illetékesek elé, hogy minél előbb rendezzék a burkolási költségek problémáját. Vátsáry István dr. polgármester már eddig is nagy megértést tanúsított ebben a kérdésben, de végleges megoldás még eddig nem következett el. Már pedig a helyzet az, hogy a mai súlyos időkhöz a kisebb házak tulajdonosaira ólomsúlyként nehezedik ez a teher, úgy hogy a gyengébb idegűek összeroppannak alatta. Ma, amikor az ingatlanok értéke erősen alacsonyodott,

egy négy-ötezer pengő értékű kis ház nem bír el öt-hatszáz pengő burkolási terhet, még akkor sem, ha ezt részletekben lehet fizetni.

Az illető háztulajdonos anyagi összeroppanásával egyenlő ennek a kötelezettségnek teljesítése, azért tovább nem halasztható a megoldás.

Az újabb tragikus esetről tudósítónk az alábbiakban számol be.

### LÁTOGATÁS AZ ÖNGYILKOS ASSZONY HÁZÁBAN.

Tanító u. 18. Itt lakott özv. Bartha Dánielné kicsi vályogházában. A sárgára meszelt, zöldkapus ház egyik helyiségéből, mely valamikor jómenelelű fűszerüzlet volt, most az üllő csengő zugása hallatszik. Kovácsok dolgoznak a műhelyben s munka közben sajnálkozva tárgyalják a tragikus esetet: az öreg Bartha néni öngyilkosságát.

A kapuban is kisebb csoport van. — Öregasszonyok és férfiak megilletődve mesélik egymásnak a tragédiát, melynek áldozata régi ismerősünk.

— Nagyon jó asszony volt az Istennadta. Takarékos volt, mint a hangya, nem tartozott senkinek. Talán épp ez volt a baja...

Bent az udvarban szanaszét rossz szekerek, dülledező házfalak néznek a belépőre. A vaspántokkal összekötött verandáról lakatlan, piszkos ajtajai bámulnak az udvarra. Ezekre az ajtókra is rá van írva a nyomor, a nélkülözés... nem is csoda, hisz régi. Istenben boldogult gazdájuknak, nem volt pénz a renoválásra, de még a mindennapira sem.

### MIT MOND AZ UNOKA FÉRJE...

Mindjárt az uccai lakásban lakik Tisza Kálmán lakatosmester, aki nem rég önállósította magát s nyitotta meg kis műhelyét az udvarban.

Tisza Kálmán a következőket mondja:

— Szegény jó „nagyamama“ évek óta lakott ebben a házban. 52 éve háztulajdonos Debreczenben és azóta mindig itt lakott. Sohasem volt baj

az öreg asszonnal. És most, hogy mi történt vele, hogy erre határozta el magát...

Beszélgetés közben bevezet a konyhába és helyet kínál meg. Folyik belőle a szó és ahogy a szó folyik belőle, úgy peregnék könnyei is. A komótfiókjába kutat keres izgatottan.

### ELŐKERÜL A BUCSULEVÉL.

Míg Tisza Kálmán halkán beszél, addig a komótfiókban megakad a keze egy összehajtott kicsi kis levélben.

— Megvan! — kiáltott fel fátyolos hangján. — Itt a nagyamama bucsulevele, tessék elolvasni. S a következő pillanatban egy cikk-cakkos szélű cédulát nyom a kezembe. A bucsulevelet.

A papíron kusza betűk lapulnak meg és a betűk minden vonala egy leírhatatlan izgalmat, félelmet tükröznek a vissza: a halálfélelmet. Sírnak a kusza betűk a sárga papíron s valahogy meglátszik a vontatott meg-megszakított írás az öreg Bartháné halálközdelme... Minden szó szakgatótt vonalakból van összeállítva:

„Kedves jó gyermekeim, unokáim és menyem! — kezdődik a szomorú levél.

Isten veletek, legyetek boldogok és éljétek ti továbbra is életetek. Én eltávoztom közületek. Mióta megkaptam az „utiadót“, az idegeim nem bírták tovább és én sem bírtam tovább...

Szerető nagyanyátok.

Isten veletek

A levél után még néhány sor van írva, amit azonban nem lehet elolvasni, mert a betűk most már csak cikk-cakkos vonalakká változtak át, amiből azt lehet következtetni, hogy ezt az írásnak nevezett pár sort az öreg asszony közvetlen a tragikus tett elkövetése után írta a levél alá.

### 52 ÉV ALATT SOHA NEM VOLT ADÓHÁTRALÉKBAN ÖZV. BARTHÁNÉ.

Ismét beszélni kezd Tisza s szinte bizakodva mondja:

— Ötvenkét évig volt ennek az öreg háznak a gazdája és soha egy fillérrel nem volt hátralékban a városnál. Minden adót pontosan fizetett. — Nem szeretett hátralékban lenni... Mindég azt mondta szegény, nyugodjon békében:

— Kedves gyermekeim ha semmit nem fizettek, de az adót fizessétek, mert azért még a párnát is kivesszük a fejetek alól.

— És igaza is volt, — állapította meg — mert ha ezt a közelet adót nem fizette volna ki szegény nagyamama, akkor rátáblázták volna az egészet a házra, arra a házra, amelyen még egy fillér teher sem volt... És, hogy ezt meg ne érje a szegény asszony, inkább a halálba menekült. Pedig így nagyobb költséget hagyott hátra. Ki kell fizetni a közelet adót, el kellett temetni, ami majdnem kétszer annyiba került XsemmifiaszPemp számolunk, mint az a 580 pengő, ami a halálba kergette.

### AZ ÖNGYILKOSSÁG ELŐTTI NAP.

— Miből élt az öreg asszony? — vetődik fel önkéntelenül a kérdés.

— Semmiből! — csap le a hirtelen válasza.

Már évek óta nem tudott szegény asszony dolgozni és a lakbér, ami befolyt, abból az adókat fizette ki a nagyamama. Az összes lakbérből

10 pengő maradt a szegény öreg-asszonynak és ebből kellett volna egész hónapban megélni.

Szerencse azonban, hogy én is keresek és így magamhoz tudtam fogadni az öreg asszonyt. A nagyamama azonban sehogy sem tudott megnyugodni helyzetével... És ekkor jött az értesítés az 580 pengős közelet adóról.

Mikor a nagyamama megkapta az értesítést, mintha kettévágták volna, úgy megváltozott. Búskomor lett és minden nap azt hangoztatta, hogy öngyilkos lesz, mert nem bírja kifizetni az 580 pengőt és azt pedig nem bírta végignézni, hogy ezt a pénzt a házra rátáblázták.

### A FATUSKÓ.

Közben, míg beszélgetünk, lassan elindulunk kifelé az udvarras egyenesen Bartháné volt lakásához megyünk. A férfi a verandán megáll és izgatot-

tan kezdi magyarázni:

— Itt történt az öngyilkosság, ide akasztotta fel magát szegény nagyamama! — és az egyik vaspántra mutat, amelyen még most is ottvan a kötélnyoma.

— Erre a fatuskóra állt fel, — gördít elénk egy korhadozó fatuskót — s akasztotta fel magát szegény asszony.

Beljebb megyünk a lakásba, de itt már nem lehet semmit sem látni a bútorok ki vannak hordva az udvarra a boltíves szobákból s nagy a négy szobákból s négy 114 éves fehérre meszelt fal mered felénk az elhagyott villanylámpákkal. Körülmustráljuk a dohos, nedves lakást. Elindulunk kifelé. Elbucszunk Tisza Kálmántól s kijövünk az uccára. Még egyszer megnézzük a „szomorú“ házat s csak akkor tűnik fel, az egyik ablakban egy kis fehér cédula, amelyen néhány sor van írva: „Egy szoba, konyha azonnalra kiadó.“ Az eddigi lakó a temetőben kapott lakást.

## Az Országos Izraelita Tanítóegyesület Alföldi Fiókkörének közgyűlése Debreczenben

Az Országos Izraelita Tanítóegyesület Alföldi Fiókköre kedden délelőtt a hitközségi székház dísztermében népes és nagyjelentőségű gyűlést tartott. A gyűlésen nagyszámú jelentek meg a tanügyi és kulturális élet kiválóságai.

A gyűlés a Hiszekegy elmondásával vette kezdetét. Majd Lippe József fiókköri elnök emelkedett szólásra és nagy határu beszédben vezette be a gyűlést. Meleg szavakkal üdvözölte Schichtancz Armin, az Országos Izr. Tanítóegyesü-

szereiről és Czeisler Jenő tanító az elemi és középiskola kapcsolatairól tartott súlyos problémákat felszínre tartó magas, nagyszerű előadást. Több indítvány megtárgyalása után az impozáns közgyűlés véget ért.

Utána Frohner szálló éttermeiben bankett volt, melyen megjelentek a kongresszus résztvevői. A társaságban Irsai tanító, Lippe József fiókköri elnök, Weinberger Mór igazgató, Biró Sándor igazgató, dr. Lengyel Zoltán is-



A közgyűlés elnöksége. Középen Lippe József, mellette balról Rákos István, jobbról Schichtancz Armin.

let elnökét. Majd Rákos István, az Országos Tanítósövetség elnöke mondott megkapó és nagyhatású beszédet. Kifejezte őszinte örömét, hogy a gyűlés keretében ünnepelheti Schichtancz Armint abból az alkalomból, hogy a kormányzó a Signum Laudással tüntette ki nagy érdemei elismeréséül. Utalt Schichtancz Armin közhasznú és áldásos működésére, mely méltó tartalommal tölti meg e kitüntetés keretét. A filozófiai szépségű beszédre, mely híven tükrözte a tanítóság szent hivatottságának nemes sorsvállalását az ünnepelt Schichtancz Armin elnök megalott szavakkal válaszolt. Váratlanul érte őt ez az ünneplés, mert igyekezett elhárítani magától. Párhuzamot vont a felszázaddal ezelőtti tanítóság és a mostani között és örömet fejezte ki afelett, hogy a mai tanítóság már érzi feladata fontosságának nemes öntudatát, amelyre nagy szükség van a mai életben. A beszédet, melyben öszszetartásra, együttműködésre buzdította a tanítóságot, nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság.

Fabián Béla hitközségi főjegyző és Friedmann Bertalan nyiregyházi igazgató beszéde után Neumann Albert nyiregyházi tanító a hitoktatás mód-

kolaszéki főigazgató, dr. Bartstein Sámuel nyiregyházi főrabba mondottak nagyhatású beszédet. A társaság után a vendégek megtekintették a Déry Múzeumot, a Tudományegyetem új központi épületét, a hőforrást, a krematóriumot és a város egyéb nevezetességeit.

## Az új termésrendeletet letárgyalta a minisztertanács

Budapest, június 21. A kormány tagjai kedden délután minisztertanácsra gyűltek össze, melyen letárgyalták az új termésrendeletet. A rendelettervezetet a kormány az országos 33-as bizottság elé fogja terjeszteni, mely szombaton tart evégből ülést.

## Két fehér folt

Van meszelve az egyik vasútvonal barna kövezetére, egymástól alig pár méterre. Ha valaki nem tudná, hogy mit takarnak ezek a fehér foltok, nyugodtan megmondhatjuk, hogy két emberélet tragikumát.

Valami különös érzés lesz úrrá az embren az ilyesmi láttára. Nyiregyenesen halad a sinpár mind a két irányba, tőle alig pár lépésre a temető, ahova csak úgy lehet könnyen jutni, ha az ember odailleszti nyakát a kemény acélra és az a csodálatos szörnyeteg pedig elvégzi az ő kötelességét, amelyet az ember talált fel a — maga veszedelmére!

Ha az ember közel jár ehhez a helyhez, önkénytelenül is gondolkodóba esik. Miért kellett ennek így lenni? És csak egy nap alatt is hány ilyen fehér folt keletkezik a csonka Haza földjéből összehányt töltéseken? A sajnálkozás és borzalom egyforma mértékben tölti el az ember lelkületét az ilyesmi láttára, de ki tehet róla, ha már így történt? Senki. Talán még az illető maga sem.

Különös dolgot lehet észlelni az ilyen alkalomkor. Ha egy ember rosszat cselekszik, azt szokták rá mondani: multja van, „fekete foltokkal”, mert hát illő tudni, hogy a bűnt sötétnek ismeri el mindenki és azt a feketéhez hasonlítja. Ez természetes is. De a jelen esetben más a helyzet. Egészen más. Itt is bűn történt, de ez nem fekete, hanem ríktó fehér foltokkal van illusztrálva. Miért? Talán ez olyan különleges fajta a bűnnek? vagy csupán véletlenség az, amiről elvégre senki sem tehet, hogy a méz színe fehér.

Ha megáll az ember azon az áttjárón, jobbról is, balról is egy-egy fehér folt van. Az ember könnyen el is ítélné azok okozóját, de én úgy vélem, jobb lesz megkeresni előbb a motivumot. Ezek a fehér foltok két emberi élet tragikus epilógusát ecsetelik és öröklítik meg az ember lelkületében. Vajjon kinek a bűne ez? Én úgy érzem, úgy gondolom, hogy azok a fehér foltok sötétebbek a feketénél s habár a barna kavicsokra vannak mázolva, de mégis a magyar nemzet meggyalázóinak lelkén száradnak. Ezek a fehér foltok te reád leselkednek tátongó szájjal, a te bűneid szaporítják félelmetes magasságúra, Trianon, mert ha ne nem cselekedtél volna, ezek a dolgok mind elmaradtak volna. El bizony. És ha már a foltok nem fognak félni undok lelkeiden, úgy, hogy új mezre lesz szükséged, a magyar népkönnyeivel is lemossa bűneid, de az ősi tradícióknak, az örök igazságnak győznie kell!

Lapis Elemér.

## A szegényhetegek gyógyellátásának problémája

A népjóléti miniszter rendeletet adott ki, amelyben a szegények gyógyszerrendelésére vonatkozó törvényeket hatályon kívül helyezik és a felhatalmazási törvény alapján és a megyék részére átalányösszeget állapít meg, a melyből a szegényeknek kiszolgáltatói gyógyszerek ára megtérítendő. Ez az összeg azonban annyira kevés, hogy megközelítőleg sem fedezi a szükségletet.

Érdekes, hogy a megyei közigazgatási bizottság fellebbezése és Benkő Géza tiszti főügyésznek a közigazgatási bírósághoz benyújtott panaszára már korábban úgy ítélt a bíróság, hogy a betegápolási pótdadó más célra nem használható fel.

Benkő Géza tiszti főügyész a miniszteri rendeletet jogilag helyt nem állónak tartja. Természetesen a megyék tovább is küzdenek a betegápolási adónak a megyék háztartására való áthárítása ellen.

## Mi legyen a városi új fürdőnek a neve?

A városnak nagyérdője teljesen átalakul kívül-belül. Legszembetűnőbb változás az, hogy az új fürdőtelep négyzerte-ötzörte nagyobb területet foglal el, mint a régi, de a legfőbb különbség, hogy a régi fürdő mesterséges kutnak hideg vízből, az új fürdő pedig természetes forrásnak meleg vízből táplálkozik. Azt hiszem, hogy az új fürdőnek már a nevével is fel kellene tüntetni ezt a döntő fontosságú sajátosságot, a természetes forrásból eredő meleg vizet. Az ilyen vizet a régi magyar nyelv *hévvíz*-nek, rövidebb ejtéssel *hévíz*-nek nevezte és nagyon szívesen használta nemcsak maguknak a hőforrásoknak, a meleg fürdőknek, hanem a közelükbe eső helységeknek is az elnevezésére. Mindenki ismeri a Balaton melletti *Hévíz fürdőt*, de a földrajzban találunk *Hévíz kisközséget* Nagyküküllőmegyében. *Hévíz és Hévízgyőrök* nagyközséget Pestmegyében.

Régi magyar írók *hévíz* névvel illették a pöstyéni fürdőt, amely mellett gróf Gvadányi generális mulatozott,

valamint a nagyvárad meleg forrásokat, amelyeknek vizében Csokonai és Kazinczy kerestek gyógyulást.

Szerintem a városi új fürdő intézménye, amelynek gyógyító rendeltetése is van, nem viselhet megfelelőbb és találóbb nevet, mint ezt: *Nagyerdői hévíz*. Mindjárt ki is próbálhatjuk ennek a névnek a használhatóságát, a jó hangzását egy pár példamondatban.

*A Nagyerdői hévíz ma nagy látogatottságnak örvend. A filléres gyors fővárosi utasai szívesen keresték fel tegnap a Nagyerdői hévizet. Orvosi rendeltetése hetenkint háromszor fürdöm a Nagyerdői hévizben. A villamosnak minden második kocsija a Nagyerdői héviz vizet. A villamoskalauz, amikor odaér, hangosan kiáltja: Nagyerdői hévíz! Végállomás!*

Száz szónak is egy a vége. Legyen Debrecennek is *hévize*, amelyet rövid idő múlva méltó versenytársként emlegetsenek Keszthely *hévize* mellett!

Debrecen, 1932 június 21.

r.—s.—t.

## Ovatosan kell használni a nagyerdői hévízfürdő vizét

Orvosi tanács nélkül egyhuzamban senki sem tartózkodjék negyedóránál tovább a forró vízben.

A városi uszoda megnyitásakor a közönség valóságos megröghanta a hőforrás vizét tartalmazó medencéket, órákig, sőt akadtak, akik félnapokig a legforróbb részeken, a víz beömlése helyén, ahol 56—58 fokos a hőmérséklet tartózkodtak bent. Természetesen ennek az lett a következménye — ami előállt volna a tiszta vízvezeték forró vízben is —, hogy bőrük megfőtt, kipattogzott, lehámlott. A hőforrás vizének gyógyosí az erősen kítárgult pórusokban csipés érzését váltották ki.

Dr. Láng Sándor tiszti főorvos hivatalból megvizsgálta a medencék vizeit és megállapította, hogy a csipés és a bőr lehámlása kizárólag azért fordult elő, mert

hosszú ideig fürdőttek egyhuzamban a vízben.

A fürdőtelep bejáratától számítva a második, tehát középső medencében az első fág 45 fokos, azon túl a köröndig 40 fokos, a medence végéig pedig 37 és fél fok a víz, a harmadik medencében pedig 32 Celsius fok a víz. Az bazin víz, mely az uszók számára szolgál 26 C fokra van felmelegítve a hőforrás vizével.

Kijelentette egyébként a főorvos, hogy a bőr égési tünetei muló jellegek, legfeljebb 6—8 óráig tartanak és vizes borogatással könnyen elmúlik.

**Mindenestre helyes volna, ha orvosi tanács és javallat nélkül negyed óránál tovább senki sem tartózkodna egyhuzamban a forró vízben.**

## Minden előkészület megtörtént az országos teológus konferencia vendégeinek fogadására

A református egyház, a Kollégium és a diákjóléti bizottság vezetői együttesen fáradoznak a vendéglátás sikeréért. — A konferencia teljes programja.

Hírt adtunk már róla, hogy a teológusok országos konferenciája, amelyet ebben az évben debreceni teológusok rendeznek meg, kiváló előadói és a tárgyalás alá kerülő kérdések súlya révén kiemelkedik a szokásos júniusvégi konferenciák sorából. A konferencia amellel még nagy társadalmi esemény is lesz, mert az ország minden részéből és az elszakított országrészekből több mint száz református és evangélikus teológus és professzor érkezik Debrecenbe, akiknek vendégül látása a debreceni egyházzrészek, a Kollégium, a diákjóléti bizottság és a debreceni teológus ifjúság munkája, illetve megértő támogatása folytán biztosítva van. A program a következő:

Június 23., *csütörtök* este 8 órakor *Ismerkedő est a kollégiumi konviktusban*. Bibliát magyaráz: Dr. Erdős Károly hittudományi kari dékán.

Június 24., *péntek* délelőtt fél 8 órakor: Istentisztelet. Szolgál: Dr. Soós Béla tanítóképző int. tanár. (Oratórium.) Fél 9 órakor: A konferenciát megnyitja: Dr. Baltazár Dezső püspök. (Díszterem.) Fél 10—11 órakor: A mai teológus lelkivilága. (Előadás.) Dr. Victor János lelkipásztor. (Díszterem.) Fél 12—1 óra: Egymás szolgálata a

teológus életben. (Előadás.) Dr. Tóth Endre theol. tanár. (Díszterem.) Délután 5—fél 7 óra: Miért szeressem a falusi gyülekezetet? (Előadás.) Szabó Zoltán theol. tanár. (Díszterem. Alkalmi idő esetén a Nagyerdőn.) Háromnegyed 8 órakor: Eszköz, szolgál... (I. Sám. 3: 1—10. v.) Áhítat bibliamagyarázattal. Budapesti teológus. (Oratórium.)

Június 25., *szombat*. Délelőtt fél 8 órakor: Istentisztelet. (Lectio: I. Kor. 9: 13—27. v.) Szolgál: Pápai teológus. (Oratórium.) 8—9 órakor: „Kinek mondotok engem?” (Mát. 16: 15. v.) Csoportos bibliatanulmányozás. (Teológiai termék.) Fél 10—11 óra: A segédlelkész kérdés kiáltó hiányai és a segítség lehetősége. (Előadás.) Dr. Maklár Károly lelkipásztor, egyházkerületi főjegyző. (Díszterem.) Fél 12—1 óra: Lelekési pályán kívül hol és hogyan helyezkedhetik el a teológusok? (Előadás.) Dr. Révész Imre egyet. r. tanár. (Díszterem.) Délután 5—fél 7 óra: A teológus és a Biblia. (Előadás.) Csikszék Sándor egyet. ny. r. tanár. (Díszterem.) Háromnegyed 8 órakor: Munkatárs, barát... (Ján. 15: 15. v.) Áhítat bibliamagyarázattal. Sárospataki teológus. (Oratórium.)

Június 26., *vasárnap*. Délelőtt fél 9 órakor: Istentisztelet és úrvacsoraosztás. Predikál: Dr. Kállay Kálmán egyet. ny. r. tanár. Agendázik: Kiss Sándor szónor. (Oratórium.) 11—1 óra: Szövetségi alakuló közgyűlés. (Díszterem.) Indítványok a gyűlés előtt 72 órával írásban adandók be a szövetség elnökéhez. Délután 5 órakor: Vallásos ünnepély a Kistemplomban. Előadást tart: Dr. Ravasz László püspök.

Június 27., *hétfő*. Egésznapos kirándulás a Hortobágyra autóbusszal. Indulás reggel pontosan fél 7 órakor. A kirándulásra külön kell jelentkezni. Részvételi díj 2 P.

### MOZIK MŰSORA:

Ma szerdán, június 22-én

VIGSZINHÁZ Kertmozi 7 és 9 óra	Törvénytelen feleség. Vigjáték. Lewis Stone. Dorothy Mackail főszereplésével és „Sziheria” Dolores Costelloval.
URANIA 7, 1/2 10 óra	„Ben Hur” hangos filmváltozatban. Ramon Novarro legragyonabb alakítása. Női főszereplés. Betty Bronson.

### „Meteor” mozi műsora

Szerdán:

Csak felnőtteknek!

A VÉGZET HAJÓJA.

Dráma 7 felvonásban. Conrad Nagel főszereplésével. — Megelőzi: „Ez a feleségem”. „Hivataln vendég”.

Előadások:

7 és 9 órakor mérsékelt helyarákkal.

### ITÉLET A MARBURGI LÁZADÓ TISZTEK ÜGYÉBEN

Belgrád, június 20. A belgrádi hadbíróóság hétfőn mondott ítéletet a marburgi tiszti lázadók ügyében, akik közül kettőt, egy alhadnagyot és egy főhadnagyot halálra, Jokits őrnagyot 15 évi fegyházra ítélték. A többi vádlottak közül kettőt felmentettek, a többit pedig 10—10 évi börtönbüntetéssel sújtották.

### A Monti Kör közgyűlése

A debreceni olasz barátokból alakult Monti Kör szombaton este közgyűlést tartott, melyen megválasztotta tisztikarát. Elnök lett Csobán Endre városi főlevéltáros, társelnök Vidoni B. János, alelnök dr. Ménes Lajos th. városi főügyész társalelnök Vidoni János, főtitkár dr. Tassy Ferenc, jegyző Kornya Sándor, jogtanácsos dr. Csorba Antal, pénztáros dr. Dusa István, ellenőrök dr. Versényi György és Gergely Sándor. Választmányi tagok: dr. Belák Sándor, vitéz dr. Bessenyei Lajos, dr. Rurmann Béla, özv. Gyomlay Kálmán, Haidegger Erzsébet, Hoór-Tempis Erzsébet, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, dr. Kovács Andor, Kövesdy Lajos, dr. Lengyel Béla, Szabó Gyula, Vidoni Alajos, dr. Horkay Gyula, dr. Jósza László, dr. Preininger Tamás, Oltoványi-Panthe Andor, Molnár Pál, T. Kovács Sándor.

A közgyűlést évadzáró társas összejövetel követte, melyen Csobán Endre beszámolt az egyesület évi munkásságáról. A műsort Tuster Jolán szavalata, Kövesdy Lajos filmbemutatója, Vidoni Emilia magyar tánc, Mikulásk Béla olasz dalai saját gitár kísérettel és Vidoni Jenő zongoraszáma élénkítette.

A jelenlevő hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk: Özv. Gyomlay Kálmáné, dr. Ménes Lajosné, dr. Preininger Tamásné, Vidoni Jánosné, Vidoni Emilia, Vidoni B. Jánosné, dr. Székely Antalné, Olasz Vilmosné, Békés Istvánné, Haidegger Erzsébet, dr. Tuster Ignác, Tuster Jolán, Mikulásk Béláné, Kessertő Erzsébet.

## Lefejeztette magát a vonattal

Egy ismeretlen fiatalember öngyilkossága a csapókereti vasúti síneken.

Tegnap este 5 óra 52 perckor a Nyíregyháza felől Debrecenbe érkező 1759. számú gyorstehervonat a halálsorompótól nem messze, az 1511—1512. sz. szelvények közt halálra gázolt egy 21—22 év körüli rongyos ruhájú, munkás kinézetű fiatalembert. A szerencsétlenséget a vonatkísérő vette észre, aki a legközelebbi őrháznál jelentette az esetet a pályőrnek, aki telefonon értesítette a debreceni nagyállomást. Az állomásról jelentették az esetet a mentőknek, honnan azonnal kivonultak a helyszínre, de már nem tudtak segíteni, mert a vonatot az ismeretlen fejét valószínűleg lemetszette a törzsről.

A csendőrök kihallgatták a vonatkísérő személyzetet. A vonat fűtője kihallgatása során elmondta, hogy mikor a vonatot az egyik kanyarból kiszaladt, észrevette, hogy a sínpar mellett egy rongyos ruhájú fiatalember sétálgat.

Mikor a fiatalember meglátta a vonatot, lement az egyik töltés mellett lévő bokor mellé s mikor

a mozdony már közvetlen közel volt a bokorhoz, hirtelen előugrott s fejét ráhajította a sínre s a következő pillanatban a sebesen haladó tehervonat már keresztül is haladt az öngyilkos fiatalemberen.

A csendőrség a fűtő vallomása alapján kétséget kizáróan megállapította, hogy a fiatalember nem szerencsétlenség áldozata lett, hanem öngyilkosságot követett el.

A kihallgatások után átvizsgálták a fiatalember zsebeit, de azokban semmiféle olyan irást nem találtak, amelyből az öngyilkos személyazonosságát meg lehetett volna állapítani.

A csendőrség tovább folytatja az ügyben a nyomozást.

## Az ipartestületek reformjáról és az ipartestületek országos központjáról szóló törvény végrehajtása

Általában ismeretes az a kérdés, a mely az iparosságot már évek óta foglalkoztatja s amely kérdés körül anynyi harc és vita folyt. E harcoknak és vitáknak eredményeként született meg az ipartestületek reformjáról és az ipartestületek országos központjáról készült törvény. A végrehajtási rendelettervezetet és az ipartestületi, valamint központi alapszabálymintatervezeteket máris napvilágot látott. Ezeket a tervezeteket a kereskedelmiügyi miniszter megküldte a kamaráknak azzal, hogy azok az érdekeltségük minél szélesebb bevonásával tárgyalják meg s észrevételeiket sürgősen közöljék a miniszterrel.

A debreceni kamara az elmúlt szombaton ipari osztályülésen, hétfőn pedig kamarakerületi nagygyűlésen a rendelkezésre álló időhöz mért keretek tárgyalta meg a tervezetek rendelkezéseit.

Zelinger Ede kamarai iparoselnök, mint a nagygyűlés elnöke rövid szavak kíséretében megnyitotta az ülést, majd a Nemzeti Hírszék elmondása után dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár előadásában a nagygyűlés megkezdte a tervezetek tárgyalását.

Többek felszólalása után a nagygyűlés kimondta, miszerint azt az időt, amelyet a minisztérium a tervezetek megtárgyalására az érdekeltség rendelkezésére bocsátott, nem találja elegendőnek a tervezetek alapos és lelkiismeretes megtárgyalására. Éppen ezért szükségesnek tartja a végrehajtási rendelkezések kihocskálásának ideiglenes elhalasztását és hosszabb idő rendelkezésre bocsátását abból a célból, hogy az érdekeltség töviről-hegyire megfontolhassa észrevételeit, amelyeket azokra a rendelkezésekre vonatkozólag óhajt tenni, amelyek életbevágó iparügyi kérdésekkel foglalkoznak.

Ezután dr. Harsányi Imre nagy alapszabállyal ismertette a tervezett rendelkezéseket. Előnk vita kíséretében az ipartestület feladatai (különösen az inszégbe jutott tagoknak, özvegyeknek és árváknak felségélyezésére szolgáló alap) s az ipartestületi tagságot érintő rendelkezéseket és a nagygyűlés oly módosítást kívánt, hogy

az ipartestületeknek azok a gyárosok is kötelező tagjai legyenek, akik képesítéshez kötött ipart üzemek gyárszerűleg,

természetesen teljes egyenjogúság biztosítása mellett. Különösen foglal-

kozta a nagygyűlést a felvételi és tagsági díjak kérdése s nem tartja helyesnek, hogy a felvételi díjakat 12 havi részletben is meg lehet fizetni. Gerbert János püspökladányi ipartestületi elnök, Frisch Adolf, Pollák Ignác, Kriscsák Károly, Giczei András és még mások hozzászólása után szükségesnek tartja a nagygyűlés azt, hogy az ipartestületi tagdíjak a kamarai illeték módjára hajtassanak be. Foglalkozott a nagygyűlés az ipartestületi közgyűlés intézményével is és Salamon Zoltán derecskei ipartestületi elnök javaslatát elfogadva a tervezett rendelkezés oly módosítását kívánta, hogy a küldöttközgyűlés rendszere oly 500 tagnál nagyobb ipartestületekre nézve is megengedhessék, a melynek kebelében több község tömörült. Soós Kálmán, Frisch Adolf, Ernest József és az előadó hozzászólása után a nagygyűlés kimondta annak szükségességét, hogy az ipartestület elnöke is kapjon tiszteletdíjat, mint a központi elnöke. Nagy érdeklődéssel tárgyalta a gyűlés az ipartestületi szék intézményét, amelynek határozata ellen fellebbezni lehet az ipartestületi székhez. Szükségesnek tartja továbbá a gyűlés azt is, hogy az ipartestületi szék a közgyűlésen kívül előjárósági üléseken is tanácskozási joggal részt vehessen. Szükségesnek tartja, hogy minden szakosztály alakítson munkügyi bizottságot. A főhivatású foglalkoztatott irodai személyzet nyugdíjkérdésének rendezését kívánatosnak tartja. Tiltakozik végül a gyűlés az iparhatósági biztosok díjazása ellen.

Ezután tért rá a gyűlés az ipartestületek országos központjára vonatkozó rendelkezése megtárgyalására. A fenntartáshoz szükséges összegek és a megtérítési díjak ugyanis nagy tehertöbbletet jelentenek az amúgy is súlyos gazdasági helyzetben levő iparosokra nézve, akik, sajnos, a megélhetés feltételeit is alig tudják maguknak megfizetni. Éppen ezért több felszólaló szükségesnek jelentette ki azt, hogy az ipartestületek országos központjának kérdését egyelőre a napirendről teljesen vegyék le és csak az ipartestületek reformját hajtásáig végre.

Dr. Radó Rezső főtitkár nagy tetszés közben jelentette be, hogy soha nem volt híve a központi felállításának, ma is ezen a felfogáson van, azonban, ha a kereskedelmiügyi miniszter ennek ellenére szükségesnek tartja a végrehaj-

## Megszűnik

PLATTNER ruhaüzlete, (Piac ucca 83.)

Kiárusít csodás olcsó áron:

Férfi öltönyt ————— P 18-tól, P 45-ig.  
Fiú ruhát (3—10 évesig, minden minőségben) P 5-től, P 14-ig.  
Gumikabátot ————— P 14-től, P 22-ig.

Kiárusítás már csak néhány napig.

tási rendelet kiadását, úgy legalább ennek ellenére szükségesnek tartja a végrehajtási rendelet kiadását, úgy legalább arra lenne szükség, hogy a debreceni kamara kerületéből kiküldendő közgyűlési tagok mind anyagilag független, derék, gerinces iparosemberek legyenek, akik teljes szüllyal képvisel-hessék a vidéki ipar érdekeit a budapestivel szemben a központban s ezzel az új intézmény jó működése biztosítható legyen. Soós Kálmán és Ernest József kérte a kamara vezetőségét, hogy a kiküldendő közgyűlési tagok

névsorának összeállítását ismert, tapintatos körültekintéssel vegye a kezébe, mire a főtitkár kijelentette, hogy a végrehajtási rendeletben foglalt tiltó rendelkezések következtében legfeljebb arról lehet szó, hogy a kamarakerületi ipartestületek megbízottainak összejöveteléhez rendelkezésre bocsátja a kamara közgyűlési termét, ahol maguk az ipartestületi megbízottok kísérelhetik meg a legmegfelelőbb névsor összeállítását, hogy lehetőleg az egész kamarakerület képviselve legyen.

## Nagy létszámcsökkentés a Társadalombiztosítónál

Kiket helyeztek B) listára Debrecenből.

Budapest, június 22. A népjóléti minisztériumban heteken át folytak a tárgyalások az Országos Társadalombiztosító Intézet létszámredukciójáról. Károlyi Gyula gróf miniszterelnök mint népjóléti miniszter vezette ezeket a megbeszéléseket, amelyeken Scholtz Kornél népjóléti államtitkár, Huszár Károly, az OTI elnöke és Pap Géza államtitkár, az OTI vezérigazgatója vettek részt. Hivatalos tájékoztató szerint a B) lista összeállításánál a szociális szempont volt az irányadó, azonkívül a minősítés, az illetők anyagi helyzete és azon voltak, hogy hadirok-kantak, továbbá többgyermekes család-apák mentesek legyenek a B) lista alól.

Pap Géza vezérigazgató reggel megkapta a népjóléti minisztériumból a rendelkezési állományba helyezett névsorát és nyomban megtörtént az intézkedés, hogy az illetőkkel közöljék a tényleges szolgálat alól való felmentésüket.

A rendelkezési állományba helyezett listáját két igazgató nyitja meg: Sebestyén József, aki egyideig mint vezérigazgatóhelyettes működött, most pedig a személyzeti osztályt vezette és Hetey Zoltán dr. vezérigazgatóhelyettes. Ezenkívül hét aligazgatót, 11 titkárt, 10 segédtitkárt, egy helyettes főorvost, 2 kerületi főorvost, egy orvos-titkárt, 8 ellenőrző orvost, egy felülvizsgáló orvost, egy alorvost, két számvevősi I. osztályú főtanácsost, 7 II. osztályú számvevősi főszámtanácsost, 11 számtanácsost, 8 számvizsgálót, 18 szám ellenőrt, egy műszaki segédtitkárt, 20 számtisztet, egy irodafőnököt, 6 irodafőtisztet, 8 irodatisztet, 19 irodasegédtitkárt, 18 kezelőt, 56 díjnokot, 17 altisztet és 10 kiegészítő altisztet, összesen tehát 328 alkalmazottat helyeztek rendelkezési állományba.

Debrecenből, illetve a debreceni kerületből a következők kerültek B) listára: Bellaágh Lajos titkár, Szücs János segédtitkár, Ortutay Gergely számtanácsos, Kovács Jakab számtanácsos, Zavilla Dénes számmellenőr, Haró Kálmán számmellenőr, Humáyer Emil számmellenőr, Hajdú Sándor és Répássy Imréné irodatisztet, továbbá Gál Lajosné kezelő.

A rendelkezési állományba helyezett köztül a kinevezettek 6 hónaptól egy évig terjedő ideig kapják 10 százalékkal csökkentett fizetésüket, a díjnokok egy hónapig, tekintettel arra, hogy a kinevezettek nyugdíjat kapnak.

amelybe beszámítódik a korábbi állami szolgálatban eltöltött idő is, ami szintén az OTI-t terheli, tehát a B) lista az Országos Társadalombiztosító Intézetre nagy anyagi könnyebbséget nem jelent.

A déli órákban kézbesítették ki az OTI tisztviselőinek a felmondó leveleket, amely az 1931. évi 9090. számú kormányrendelet 35. §-ára hivatkozva közli az elbocsátást.

### HIRDETMENY.

A város közönségének tájékoztatására az érdekeltektől és tejárúsítóktól értesítést végett közli az elsőfoku közigazgatási hatóság, hogy a tej közlelbi minőségének jelölésére szolgáló „Uradmali tej” elnevezést a m. kir. földmívelési miniszter 47302—1932. IX. 2. sz. rendelete alapján csak az alábbi esetekben szabad használni. 1. Ha a tejet maga a termelő gazdaság (uradalom) a termelő (uradalom) saját egyéni jelzését viselő sértetlen zárjeggyel (ólmazár stb.) és megfelelő jelzéssel ellátott edényben (kanna, palack stb.) közvetlenül szállítja a megrendelőnek, illetőleg hozza forgalomba saját kezelésében levő árusító üzletében. 2. Tejjelátó vállalat, valamint a tejkereskedő (tejárúsítással foglalkozó üzlettulajdonos) a telepen, illetőleg árusító üzletében forgalomba hozott tej közlelbi megjelölésére „Uradmali tej” elnevezést szintén alkalmazhatja olyan esetben, amikor üzletében, (fiók stb.) kizárólag közvetlenül a tejjelátó (uradalomtól) a termelő saját egyéni jelzését viselő sértetlen zárjeggyel ellátott edényben (kanna, palack stb.) érkezett tejet árusít, illetőleg mér ki. 3. Egy bizonyos tejjelátó (uradalom) nevére, mint a tej származására utaló jelzést az előbb említett esetekben is csak akkor szabad használni, ha az illető árus a tejet kizárólag a forgalomhozatalakor megnevezett (feltüntetett) egy bizonyos tejjelátó (uradalomból) szerezte be.

Elsőfoku közigazgatási hatóság.

Az Ön igaz barátja

Debrecen.



## Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti:

Időjárásunk átalakulás előtt áll. A nyugati hűvös légtömegek behatolása az esti órákban már kezdetét vette. A hőmérséklet nivójának emelkedése ma folytatódott. A mai legmagasabb értéke meghaladta a 31 fok Celsiusot is. Ez a nap volt eddig a nyár legmelegebb napja.

A nyugatról beáramló hűvösebb légtömegek hatása alatt az idő felhősebb lesz és a hőmérséklet holnap már jóval alacsonyabb lesz. Csapadékra is van kilátás.

A légnyomás ma ismét erősen esett. A tengerszintre redukált értéke a reggel 760.7, este 758.9 mm volt. Esti hőmérséklet 28.6 fok Celsius.

Változóan felhős idő hőszüllyedéssel és záporosodással (zivattarral).

**A »DEBRECZEN« előfizetőinek a 25.000 kötetes Városi Könyvtár (Déri muzeum) díjmentesen és a biztosíték befizetése nélkül áll rendelkezésére. A »Debrecezen« előfizetői részére a Városi Könyvtár — díj és biztosíték mentes — igénybe vételére jogosító igazolványokat a »Debrecezen« kiadóhivatala állítja ki (József kir. herceg-utca 1. szám).**

**A debreceni városi főtisztviselők Szombathelyen.** Dr. Vásáry István polgármester és a vele együtt tanulmányúton levő városi főtisztviselők jelenleg Szombathelyen tartózkodnak, ahol a város intézményeit tekintik meg.

**Betöltik a Bősözörményben megfűszertel tisztiorvosi állást.** A belügyminiszter engedélyt adott arra, hogy a Hajduböszörményben megfűszertel egy tisztiorvosi állást betöltsék. A pályázatot ennél fogva legközelebb kiírják.

**Május 10 óta csak öt tifuszeset fordult elő Debrecezenben.** Az egyik debreceni lap hírt közölt, mintha a városban a tifusz nagymértékben el lenne terjedve. Mint dr. Láng tiszti főorvosától értesültünk, ez a hír szerencsére tévedésen alapul. Május 10-ike óta csak öt tifuszeset fordult elő, sokkal kevesebb, mint más években, de ebben az egész esztendőben is a mai napig csak 15 tifuszes beteg jelentettek be. — Háromnál még meg sem állapították biztosan a tifuszt.

**Almási Miksa jubileuma.** Szépen sikerült ünnepség keretében ülték meg folyó hó 19-én a volt tanítványok Almási Miksának, az orth. izr. elemi isk. tanítójának 30 éves tanítói jubileumát. Weintraub Jenő lelkes szavai után háromtagú küldöttség ment az ünnepelté, akit megérkezése után elsőnek ifj. Gottlieb Jenő üdvözölt. Szívbillő szavakkal tolmácsolta a volt tanítványok háláját és jókívánságait, majd az ünnepelt tanítói érdemeinek a méltatása után Isten áldását kérte további működéséhez. A szép számmal összegyűlt tanítványok között sok más tisztelőt is az izr. felekezetek és a társadalom notabilitásait is ott láttuk, akik közül Mocsári László igazg.-tanító, a Gönczy tanítóegyesület, Lippe József, az Orsz. Izr. Tanítóegyesület Alföldi Fiókköre, Weinberger József és Fried Adolf igazgatók a zsidó tantestületek, dr. Lengyel Zoltán ügyvéd, az Iskolaszék, Juhász János segédtanfelügyelő pedig a Tanfelügyelőség nevében köszöntötték a jubilánst, aki meghatott szavakkal mondott köszönetet. A lelkes ünnepség a Himnusz elneklésével ért véget.

## Megkezdődött a strandszezon munkába léptek a kabintolvajok

Ne vigyen a közönség pénzt és értéket a strandra.

A kánikulai hőség beálltával Debrecen közönsége ezerszámra kereste fel a pompás nagyerdei uszodákat, ahol kellemes enyhülést talált a hőséggel szemben. A hűs, vagy a meleg medence kellemes hullámai között vagy a napozás gyönyöreiben ki gondolna arra, hogy akadnak lelkiismeretlen emberek, akik a fáradt embertársaik pihenését arra használják fel, hogy megkárosítsák őket.

Már a múlt esztendőben is fordult elő néhány kabinlopás a strandokon és figyelmeztettük a közönséget, hogy pénzt és értéktárgyakat ne vigyen ki magával, mert a legnagyobb elővigyázatosság mellett is előfordulhat, hogy illetéktelen egyén jut be a kabinba.

**A kék Duna tündére.** A Színházi Elet új számában érdekes új nyári pályázatot hirdet: megrendezi a Kék Duna Tündére versenyt, melyen részvesz Magyarország, Ausztria, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia minden szép leánya és asszonya. Rengeteg érdekes cikkben, riporton, novellán és gyönyörű mélynyomású képeken kívül az Színházi Elet e héten darabmellékletül Bónyi Adorján nagy-sikerű szindarabját: „A kis senki”-t közli, kotta, kézimunka és gyermekuj-ság-melléklet egészíti ki az új Színházi Eletet, amelynek ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VI., Aradi ucca 8. szám.

**Rózsabokorban minden szerdán, szombaton és vasárnap záróra reggel 5 órakor.**

**Debreceeni író regényét közli a „Nyil”.** A debreceni fiatal írók egyre megérdemeltebb figyelmet érdemelnek a fővárosi irodalmi körökben. Ennek bizonyosága, hogy legközelebb az egyik előkelő fővárosi regényújságban, a „Nyil”-ban debreceni író és újságíró Marschalkó Lajos regénye fog megjelenni. Marschalkó Lajos az elmúlt télen aratta első sikerét, mikor a Pesti Hírlap egyik igen érdekes kaland regényét közölte, majd az „Aranykorsó” című érdekes regényével kellett feltűnnie. Most a „Nyil” szerkesztősége értesítette, hogy közlése elfogadta. „Bűnös-e Marietta?” című regényét, amelyet a lap július 14-iki száma fog közölni. Marschalkó Lajos új regényére, amely a szerző egyik sikerült munkája, máris felhívjuk olvasóink figyelmét, mert a „Bűnös-e Marietta?” mozgalmas, érdekes cselekményű, finom tollal írt, amely a publikum legteljesebb érdeklődésére tarthat számot.

**A Naményi Gyorsíró Iskola pályázata.** A beérkezett pályázatokat dr. Horváth Gyula, Edvi Illés Aranka és Zsalkovits Endre bírálták meg. A részletes eredmény a következő: Beszédírás: 1. Jelige: Vonalak labirintusa, Ember László ref., gimn. VII. o. 2. Jelige: Fekete város Tóth Baghy József. Irodai gyorsírás: 1. Jelige: Anonymus. Kovács Margit. 2. Jelige: Igazságot Magyarországnak, Petz Gizelia. 3. Jelige: Bunkó. Szabó Judit. 4. Jelige: Gyorsíró. 5. Jelige: Meteor. 6. Jelige: Jelígtelen. 7. Jelige: Erdély. Juhász Erzsébet. 8. Jelige: Ultrarapid. Weisz Erzsébet. 9. Jelige: Mefisztó. Fogalmazási gyorsírás. 1. Jelige: Tőrekvő. Kosztolányi Erzsébet. 2. Jelige: Hivatalból 369. Kigyós József. 3. Jelige: Kísérlet 813. Ifj. Szendrey István.

### Olcsó hus!

I.-a finom marhahús 80 fillér.  
II.-a finom marhahús 60 fillér.  
Borjúbús — — 1.— pengő.  
DEÁK FERENC U. 20. SZÁM.  
Tisztelettel:  
BLAU NÁNDOR.

Azonkívül nagyon ajánlatos, hogy aki hosszabb időt tölt el a strandfürdőben, vagy pláne az egész napot kint tölti, az napjában többször is nézzen be a kabinjába. A hosszabb távolmaradás folytán károsodott meg tegnap a strandfürdőben vitéz dr. Dávid Géza vaskereskedő, aki reggel ment ki az uszodába és este, amikor öltözni akart, vette észre, hogy a kabinjából eltűnt egy kis kabátka. A közönség tehát nagyon jól teszi, ha vigyáz és csak a legszükségesebb tárgyakat viszi magával a kabinjába, amelyet napközben többször is nézzen meg. A lopás ügyében egyébként a rendőrség megindította a nyomozást.

**Felhívás a tanintézetekhez.** Az iskolai év lezárása alkalmából a városi történelmi levéltár felhívja az összes tanintézeteket, közép- és felső iskolákat, szakiskolákat, elemi, felső nép- és gazdasági ismétlő iskolákat, hogy értesítsék (évi jelentéseik) egy példányát sziveskedjenek folyó hó 23-án délig beküldeni Városháza, fdsz. 5. sz. alá. A levéltár nemcsak a folyó évi — hanem amennyiben még nem szolgáltatják be a levéltárnak — a múltévi (1930—31.) értesítőt is kéri. Ahol pedig a folyó évi értesítő még nem kész, onnan az elmúlt két esztendőről (1929—30, 1930—31.) szóló értesítőket kéri. Ahol értesítő vagy évi jelentés egyáltalán nem készül, az olyan iskolák és intézetek az adatok bejegyzéséhez szükséges táblázatokat megkapathatják ugyanott (Városháza, fdsz. 5.) Levelezőlapon előterjesztett kérésre a levéltár a táblát ki is küldi postán. A jelentésekre elsősorban az évi statisztika összeállítására van szükség. Másodsorban az utókor számára akar megőrizni egy-egy példányt azokból a városi levéltár.

**Egy kisfiu balesete.** Szatmári József 13 éves kisfiu a Halápon több társával játszadozott. Játék közben az egyik kisfiu egy gumipuskával belelőtt Szatmári József balszemébe, amely súlyos sérülést szenvedett. A megsérült kisfiut beszállították a szemészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Az eljárás megindult.

**„Szivességet tettek” — híroság elé kerültek.** Lopással és orgazdasággal vádolva került a minap a debreceni törvényszék elé három tanyasi fiatalember, Galambos János, Galambos Károly és Papp Lajos, akik Kardos Jenő fiatal gazdálkodó felbujtására követték el a lopást. Kardos Jenő ez év januárjában bálba volt hivatalos. A legénynek azonban nem volt pénze és ezért felbérlette három barátját Galambos Jánost, Galambos Károlyt és Papp Lajost, hogy éjszakának idején segítsenek lopni édesanyja padlásáról. A legények Kardos kérését teljesítették és egy éjjel néhány zsák terményt el is loptak a padlásról. A loptott holmit aztán Papp Lajosnál rejtették el. Közben a lopás kiderült és a három jóbarát ellen megindult a bünyádi eljárás. A törvényszéki tárgyaláson a vádlott legények jóhiszeműségükkel védekeztek és kijelentették, hogy ők nem akartak lopni, hanem csak szivességet akartak tenni jóbarátjuknak. A perbeszédek elhangzása után a törvényszék Galambos Jánost és Galambos Károlyt lopás vétségében, Papp Lajost pedig orgazdaság vétségében mondta ki bűnösnek és ezért Galambos Jánost és Galambos Károlyt 8—8 napi, Papp Lajost pedig 15 napi fogságra ítélte. A törvényszék ítélete ellen úgy a vád, mint a védelem fellebbezést jelentett be.

### AKIKNEK SZIVMŰKÖDÉSE RENDETLEN,

erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székelt, ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár terminészetes „Ferenc József” keserűvizet. Szívszakorvosok megállapították, hogy a Ferenc József víz szívfeszítősodásnál és billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellenesen hat. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

### ANYAKÖNYVI HIREK.

**Születések:** Bodó János honv. szakaszvezető, leány, Julia; Varga Károly honv. szakaszvezető, fiu, Károly; Szilágyi Gábor napsz., leány, Matild; Balogh Imre gazdálkodó, leány Piroka; Nagy István szabósegéd, leány, Róza. — Három törvénytelen újszülött és egy halvaszületés.

**Halálozások.** Nyiri Istvánné Bartha Mária, ref., 25 éves, Virág u. 29. Varga Irén, r. kath., 6 éves, Tiszalök. Fazekas János, ref., 65 éves, Kishegyesi ut 40. Czenc Lajos, ref., 37 éves, Nyír-mihálydi. Váncsa Mária, g. kath., 2 éves, Targoncás u. 62. Özv. Páskuj Simonné Zalányi Vilma 78 éves, Szent Anna u. 5.

**Tánc a Nagyerdei Vigadóban** Bartais jazz mellett ma és minden este.

**Marólug áldozata.** Vargha István tiszacsegei gazdálkodó 6 éves Irénke nevű leányát a múlt hó 20-án súlyos marólugmérgezéssel beszállították a debreceni belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. A szerencsétlen kisleányon azonban a legmondosabb orvosi kezelés sem tudott segíteni, — mert a szervezetbe jutott nagymennyiségű marólug a beleket teljesen összegejtette és a kisleány tegnap délelőtt a klinikán meghalt. A kóroncstani intézet jelentette a gyermek elhalálását az ügyészségnek, melynek indítványára Preineszberger Jenő táblabíró vizsgálóbíró dr. Horváth Arthur törvénytörvényes orvossal felboncoltatta a Vargha Irénke holttestét és megállapították, hogy a gyermek halálát valóban marólugmérgezés okozta. Preineszberger vizsgálóbíró a bevezetett vizsgálat során megállapította, hogy a gyermek haláláért a szülőket terheli a gondatlanság.

**Kürschner esch cukorbárót lelőtte egy nő a brünni uccán.** Brünnből jelentik: Hétfőn délután Brünnben revolveres szerelmi dráma játszódott le, amelynek szenvedő szereplője Kürschner Richard báró, az ismert, egykor oly dúsgazdag Kürschner cukorbáró-család tagja. Egy fiatal nő a nyílt uccán revolverrel támadt Kürschner báróra, de csak könnyebben sebesíthette meg. A merénylő nő azután magafelé fordította fegyvert, amelyet azonban még idejében kicsavartak a kezéből. A nőt előállították a rendőrségben, ahol megállapították, hogy Piovati Irén 28 éves osztrák származású nő. Beismerte, hogy a bárót agyon akarta löni és saját magával is végezni akart.

**Felhívás a jószívű emberekhez.** Özv. Buga Sándorné 43 éves, Rakovszky ucca 1. sz. alatti lakos igen nagy nyomorúságban van. Tisztiorvosi bizonyítvány szerint műtétre kényszerül. Eddig édesanyját ő tartotta, aki szintén tisztiorvosi bizonyítvány szerint 100 százalékos munkaképtelen. Kéthónapi lakbérével tartozik, mindketten kilakoltatás előtt állnak. Szerencsétlen próbának alávetett állapotukban a jószívű emberekhez fordulnak, hogy akármilyen csekély adományukkal igyekezzenek helyzetüket elviselhetőbbé tenni. Kérjük ismételtlen a jószívű embereket, hogy adományokkal segítsenek támogatásukra. — Adományokat elfogad az Árpádtéri lelkesi hivatal délelőtt 9—12 órakor, délután 3—5 órakor.



**Nyiri Istvánné halála.** Mélyes fájalommal, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a jó feleség, édesanyja, gyermek, testvér és sógori Nyiri Istvánné szül. Báthori Mária folyó hó 20-án, hajnali háromnegyed 4 órakor életének 25., boldog házasságának 5. évében hosszú, de példás türelemmel viselt szenvedés után csendesen elhunyt. Sokat szenvedett kedves halottunk hült tetemét folyó hó 22-én, délután 5 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászmezeje után a Virág uca 29. számú gyászszobából a Kossuth ucai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1932 június 21-én. Tied a nyugalom, miénk a fájdalom! Bánatos férje: Nyiri István. Egyetlen kis fia: Pista. Édesanyja Özv. Báthori Gáborné. Testvérei: József feleségével sz. Káptal Erzsébettel és gyermekeivel, Juliska férjével Győrösi Mihállyal, Erzsike férjével Balla Jánossal és gyermekeivel, Imre, György, István. Keresztanyja: Özv. Báthori Sándorné. Apósa és anyósa: Nyiri János feleségével, sz. Bartha Etelkával. Sógornai és sógori: Nyiri Béla feleségével sz. Turóci Annával és gyermekeivel, Nyiri Ernő, Nyiri Etuska férjével Matkó Andrással, Nyiri Bözsike, Nyiri Jenőke. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében.

**Exhumálásokat** legnagyobb gyakorlattal bármelyik temetőből átszállítással minden engedéllyel és koporsó burokkal egyszázhusz pengőért vállalkoznak. Bartha temetkezési vállalkozó, Püspöki palotában.

**Hajdúszoboszlói munkanélküliek küldöttsége az alispánnál**  
Az alispán azonnal segített a helyzetükön.

A hajdúszoboszlói munkanélküliek hattagú küldöttsége kereste fel Rásó István alispánt, aki előt hivatkozva arra, hogy milyen rendkívül súlyos helyzetben vannak, azt a kérést tolmácsolták, hogy az aratásig valami munkakialmat teremtsenek számukra.

Rásó alispán azonnal intézkedett, hogy Hajdúszoboszló határában építse ki egy 3-4 kilométeres földutat, midtál 8-10 napig kb. 200 munkást tudnak foglalkoztatni. Akkorra remélik az aratási munkák is megkezdődnek. Az állampártvezető hivatal megbízottja már ki is utazott, hogy a munka megindításáról intézkedjék.

A kereskedelmi miniszter 15.000 pengőt küldött le az alispánhoz Hajdúmegye útépitési munkálatainak költségeire.

### Ki akar diakonissza lenni?

A debreceni református diakonissza-képző intézet ez év szeptemberében tanévét kezd, amelyre 24 növendéket vesznek fel. A növendékek teljes ellátást, amit az intézettől kapnak előképzésükhöz és anyagi helyzetükhöz mérten némi megtérítést fizetnek, még pedig a növendékek fele egy évre 240 pengőt, egynegyedre évi 160, egyhatoda évi 80 pengőt, fél éves előzetesen fizetendő részletekben. Két növendéket teljesen ingyen vesznek fel. Akik diakonisszák akarnak lenni, felvételi kérelmet kell, hogy intézzenek a diakonisszáképző intézet igazgatóságához, Ispótytelep 9 és mellékelnők kell sajtóközlemény irt önéletrajzukat, születési és utolsó iskolai bizonyítványukat, illetékes lelkészüktől ajánlólevelet, mely egyúttal erkölcsi bizonyítványul szolgál s az anyagi helyzetüket igazoló okmányt. Diakonisszákul 16 évet betöltött és 30 évet meg nem haladott feddhetetlen előéletű, református hajadonok, vagy gyermektelen özvegyek vehetők fel. Pályázati határidő július 1.

## Egymásután megfojtotta újszülött ikergyermekeit

Egy anya bestiális rémtette a debreceni ítélőtábla előtt.

Rendkívül érdekes bűnügyben hozott ítéletet tegnap délután a debreceni ítélőtábla dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök büntetőtanácsa. A bűnügy vádlottai Turóci Józsefné fűzérkajatai gazdálkodó felesége, Kovács és László Mária szülésznő volt, akiket ezelőtt pár hónappal a sátorlajuhelyi törvényszék ítélte el. Az elsőfokú bíróság Turóci Józsefnét annak idején két rendbeli gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt egyévi fegyházra ítélte, míg László Máriát közegészségügyi kihágásért 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az elsőfokú bíróság ítélete ellen a kir. ügyészség fellebbezést jelentett be és így került a bűnügy a debreceni ítélőtábla elé. Dr. Visky Sándor ismertette az ügy iratait, amelyből egy-két újszülött gyermekben végrehajtott gyilkosság előzményei bontakoztak ki. Az iratokból kitűnt, hogy Turóci Józsefné fűzérkajatai lakos 1931 áprilisában szerelmi viszonyt folytatott az egyik ottani gazdalegénygel, akitől teherbe esett. Közben hazajött a régi udvarlójára, Toroczkai József, akivel szintén szerelmi viszonyt folytatott, majd szeptemberben Turóci Józsefné előtt kijelentette, hogy tőle gyermeke születik és kérte, vegye el feleségül. Turóci József, aki valóban szerelmes volt menyasszonyába, elvette feleségül Kovács Rózát és szeptember 4-én megtartották az esküvőt. Rövid pár heti együttlét után az újdonsült asszony szülési fájdalmakról panaszkodott s ezért magához hivatva László Mária szülésznőt. A beteg asszony a szülésznő megérkezése után László Máriával bement egy külön

szobába, ahol iker gyermekeknek adott életet, majd mikor ezt megtudta, akkor egyenként megfojtotta gyermekeit és a szülésznővel elásatta azokat az udvaron. A szülésznő erről annakidején az ottani ref. papnak részletes vallomást tett és kérte a papot, hogy értesítse az esetéről a csendőrséget, akik előtt szintén elmondta az esetet és kijelentette, hogy a gyermekek meggyilkolásában neki semmi része nincs. Ezután a szülésznő és Turóci Józsefné ellené megindult a bűnvádi eljárás.

Az iratok ismertetése után Perjessy Mihály tanácselnök külön-külön megkérdezte a vádlottakat, hogy bűnösnek érzik-e magukat. Turóci Józsefné kijelentette, hogy ő nem gyilkolta meg a gyermekeket, hanem azok halva születtek és az egész esetet csak azért fogtára a babaasszony, mert az a férjét el akarta szeretni. László Mária ezzel szemben a leghatározottabban kijelentette, hogy az újszülötteket Turóci Józsefné fojtotta meg. Ezután a perbeszéd hangzott el, majd rövid tanácskozás után dr. Perjessy Mihály tanácselnök kihirdette a tábla ítéletét, amelyben megsemmisíti a törvényszék ítéletét és László Máriát az ellene emelt vád és annak következményei alól felmentette. Ezzel szemben Turóci Józsefnét nem gondatlanságból okozott emberölés vétségében, hanem két rendbeli szándékos emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek és ezért öt két és fél évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen Turóci Józsefné és védője fellebbezést jelentettek be a kir. Kúriához.



### Terménytözsde.

**A határidőpiac hivatalos árfolyamai:** Búza októberre 11.00—11.02. Rozs októberre 9.46—9.48. Tengeri 1933 májusra 11.60—11.62.

**A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai:** Búza tiszai 77 kg-os 12.55—12.80, 78 kg-os 12.65—12.90, 79 kg-os 12.80—13.10, 80 kg-os 12.90—13.20, felsőtiszai 77 kg-os 12.45—12.70, 78 kg-os 12.55—12.80, 79 kg-os 12.70—13.00, 80 kg-os 12.80—13.10. Tiszavidéki különleges (80 kg-os) búza 13.20—13.50. Rozs 12.50—12.60, tak. árpa I. 16.00—16.25, tak. árpa II. 15.50—15.75, zab I. 16.00—16.50, zab II. 15.25—15.50, tiszai tengeri 17.85—18.00, korpa 11.80—12.00.

### Csikágói zárlat.

Búza júliusra 48 (49), szeptemberre 50 és egykettő (51 és egykettő), decemberre 53 és ötnyolcad (54 és egynegyed).

Tengeri júliusra 29 és háromnegyed (30 és egynegyed), szeptemberre 31 és hétnyolcad (32 és egynegyed), decemberre 32 (32 és egykettő).

Zab júliusra 20 és háromnyolcad (20 és háromnegyed), szeptemberre 20 és ötnyolcad (21), decemberre 22 és ötnyolcad (23).

Rozs júliusra 29 és egykettő (30), szeptemberre 32 és egynegyed (32), decemberre 35 és egynegyed (36).

Az irányzat alig tartott.

20573—932. V.

### HIRDETMÉNY.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. Pénzügyminiszter ur a m. kir. Belügyminiszter ural egyetértőleg 1932. évi június hó 11-én kelt 74304—1932. VII. a. sz. leiratával — az 1929. évi

XXIX. t. c. 6. §-ában nyert felhatalmazás alapján megengedte, hogy a Rákosi Jenő utcában az utcavonalba, illetve a szabályozási vonalba építendő és legalább három emeletes új házak — amennyiben azok legkésőbb az 1933. év végéig teljesen lakható állapotba helyeztetnek — az 1929. évi 49704. számú rendeletének IV. és V. pontjaiban megállapított általános feltételek mellett 30 évi rendkívüli ideiglenes házadómentességben és amennyiben legkésőbb 1933. évi május havában helyeztetnek lakható állapotba, 15 évi községi pótdómentességben részesítenek.

A fenthivatkozott 1929. évi 49704. sz. m. kir. Pénzügyminiszteri rendelet IV. és V. pontjaiban megállapított általános feltételek a következők.

1. A vízvezetékkel és csatornával ellátott utcákban emelt új épületekben a két szobás és ennél nagyobb lakások vízbilitéses klozzel és fürdőszobával látnak el.

2. Minden alapfalon a földszinti padló alatt 15 cm. mélységben vízmentes szigetelőréteg alkalmazandó, szigetelőrétegtől közönséges kátránypapír nem alkalmazható.

3. Azoknál a lakóhelyiségeknél, amelyek alapincézve nincsenek, a padlóburkolat alatt 10—15 cm. vastag beton burkolat alkalmazandó.

A rendkívüli ideiglenes házadómentesség kedvezménye a lebontott épületek helyére emelt új épületek egész területére kiterjed.

Tudomásvétel végett közhírré teszem végül, miszerint a m. kir. Pénzügyminiszter ur 74304—1932. VII. a. számú leiratában egyúttal arról értesítet, hogy Debrecen szab. kir. város rendkívüli ideiglenes házadómentessége tárgyában 1931. évi 25437. VII. a. sz. és 1930. évi 157204. VII. a. szám alatt kiadott rendeleteivel engedélyezett rendkívüli házadómentesség mellett megállapított községi pótdómentességben csak azok az új épületek lesznek részesíthetők, amelyek legkésőbb 1933. év május havában helyez-

tetnek lakható állapotba. Arra nézve, hogy a később lakható állapotba helyezett új épületek részesítenek-e és mily mérvű községi pótdómentességben: az 1933. évi községi pótdómentességnek ismerete után fog a m. kir. Belügyminiszter ural egyetértőleg dönteni.

Debrecen, 1932 június hó 17.

Dr. Vargha Elemér  
helyettes polgármester.

**Szerdán, szombaton, vasárnap reggelig nyitva**  
**GOLDSTEINNAI Kigyó-utca 12.**



**Körmérvőzést játszik Pozsonyban a Bocskai.**

A Bocskai vezetőségének nagy gondot ad a nyári szezonban a csapat elartatása, amihez tőrak révén akarja a club vezetősége a fedezetet előteremteni. Az eszéki sikeres mérkőzések után most Pozsonyba kapott igen megüszelő meghívást a Bocskai. A pozsonyi Bratislava szombaton és vasárnap körmérvőzést rendez, amelyre meghívta a bécsi WAC csapatát, a Hungáriát és a Bocskait. A program szerint szombaton a Bocskai a WAC-al, a Bratislava pedig a Hungáriával mérkőzik. Vasárnap pedig a Bocskai—Bratislava, Hungária—WAC mérkőzések kerülnek lejátszásra.

A Bocskai játékosai az eszéki mérkőzéseken, dacára az erős játéknak, nem sérültek meg, csak Móré őri még a III. ker. mérkőzésen kapott súlyos rugás emléket, amelytől még mindig dagadt a lába és fájdalmai vannak. A Bocskai csapata pénteken indul el Pozsonyba, hogy szombaton már pihenjen állhasson ki. Remélhetőleg a Bocskai sikeresen állja meg a helyét a tornán, hiszen csak sikeres szereplés eredményezhet további meghívásokat.

### Boxoló leventék!

Azok a levente boxolók, kik az iparostanonciskola tanfolyamán résztvettek, szerdán este fél 8 órakor az iparostanonciskola tornatermében jelenjenek meg, mert június 26-án a versenyen résztvesznek. Lengyel főoktató

**A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club női atlétikai szakosztályát**

megalakítván, élénk atlétikai életet kíván hölgyeink között kiépíteni. Eppen ezért felkéri városunk atlétizálni szándékozó hölgyeit, hogy a gyakorlási idő alatt, kedden, csütörtökön és szombaton délután 5 órától fél 7-ig az egyetemi sporttelepen Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár és dr. Majzik László szakosztályi intézőknél jelentkezzenek, ahol a DEAC az atlétizálni akaró hölgyek szakszerű kiképzéséről és kívánságokra versenyeken való indításukról gondoskodik.

### Felhívások.

Felkérem a 10—15 éves futhalozott tudó fiúkat, hogy az ujjonnan alakuló Zrínyi FC-be jelentkezni sziveskedjenek d. e. 11—1-ig Szepességi u. 25. szám alatt Klein M.-nél.

Felhívom a Jókai FC összes játékosait, hogy csütörtök este 8 órára a Bika pincében okvetlen jelenjenek meg. Egyúttal a dresszt, akinél van, hozza magával. Intéző.

Felkérem a Kossuth FC játékosait, hogy 22-én, szerdán este fél 8 órakor a Simonffy és Szepességi uca sarkán lévő Kis Korona vendéglőben kivétel nélkül jelenjenek meg igazolás végett. Dénes intéző.

# Molnár Mária

foto műhelyét és  
szaküzletét át-  
helyezte a Szeváts  
palotába Piac-utca  
43. sz. első udvar

# UNIO

műterembe.  
Felvételek egésznap.  
Amatőr munkák  
kidolgozása.

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27-88.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27-88.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölthetnek. — A közlésdíj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

### Nyaralás

Erdősori  
villában egy-két szoba  
magánosnak, házaspár-  
nak nyaralásra kiadó.  
Cím a kiadóban. 756

### Levelezés

Keresem  
azon urhölgynek ismer-  
tetségát, kinek fehé-  
nemű kelengyét, an-  
nak himzését és mono-  
gramozását Dózsáné,  
Szent Anna u. 5. készít-  
te. Ismertetőjellel „Dó-  
zsáné monogram”.  
1026-VI-30-ig.

### Alkalmazást nyer férfit

Eperlevélt  
10 napra 6 pengőt fi-  
zetek. Burgondia 15.  
1040

### Alkalmazást keres férfit

Géplakatos  
tanulók felvételnek —  
Aray János utca 37. sz.  
Ehrenreich Sámuel.  
758

### Egy

perfit szakképzett 31  
éves mészáros és hen-  
tesmester, aki tőke nél-  
kül van, társulna vagy  
vállalná mészáros- és  
hentesüzlet vezetését  
százalékos jutalékra  
vagy havi fizetésért.  
Cím a kiadóban. 1051

### Alkalmazást nyer nő

Bejáró  
mindenesleány főzés-  
hez értő egész napra  
szonnal felvétetik. —  
Péterfia 4., cukrászda.  
1043

### Takarítónőt

jó bizonyítvánnyal fel-  
vesz Acél, Piac 19. d. e.  
8-9-ig. 1050

### Oktatás

Fizetés  
nélkül, nyaralásért gye-  
rek mellé elmenne bár-  
mikor és bárhol IV.  
tan. képzős urileány. —  
Cím kiadóban. 856

### Ajánlat

Tört aranyat  
legmagasabb árban ve-  
szek. Haas Janka. —  
arnykereaskedő, Kos-  
suth u. 15. 997

### Péntek

délután háromtól rak-  
táron levő cukrászsüte-  
mények 12 fillérért —  
kaphatók. Farkas cuk-  
rászdába, Piac u. 73.,  
Hatvan u. 2. 1050

### Kertgazdaság

lerakat a Simonffy uc-  
cai halcsarnok épületé-  
ben, a tejpiacra néző  
üzletben. Zöltség, virág,  
gyümölcs, élőbaromfi.  
Viszonteladók bevásá-  
rlási helye. Nem kell egy  
fél napot eltöltenie a  
vásárlással, mindent —  
egy helyről beszerezhet  
és termelőtől vásárol.  
1061-yy

### Bútor

Ebédliökredene  
használt és tíz kg méh-  
viasz eladó. Kossuth  
28. emelet. 1045

### Iroda

Hungária  
palota első emeletén —  
modern iroda, eselleg 4  
szobás lakás augusztus-  
ra kiadó. 916

### Kereslet

Modern  
jó állapotban lévő  
gyermekkocsit 2 hó-  
napra megfelelő bérért  
keresünk. Telefonszám  
13-84. 1039

### Tejet

állandó szállításra, 35  
litert keresek. Vojth fő-  
szerkereskedő, Árpád-  
tér. 1044

### Veszek

kifogástalan használt  
„Indian” vagy „Méray”  
oldalkocsit bíró motor-  
kerékpárt, 500 km kör-  
ül és egy erős, ele-  
gáns oldalkocsit. A cí-  
met és az ajánlatot  
„Indian” jellegre a ki-  
adóba kérem. 1048

### Kiadó lakás egy szobás

Kiadó  
egyszerű szoba, kony-  
ha istállóval. Értekezni  
Fényes ügyvéddel, —  
Piac u. 79. 150-A-yy

### Utcai

magas, földszintes szo-  
ba, konyha, speiz julius  
elsejére kiadó. Gyöngy-  
virág u. 21. 985

### Világos,

száraz pincelakás jul.  
1-ére kiadó. Bundi u. 5.  
szóm 1035

### Egy

szoba, konyha Bruck-  
ner utca 5. Trnka-ma-  
lom mellett. 1034

Egyszobás,  
konyhás szerényebb la-  
kás júliusra kiadó. Hon-  
védtemető u. 10. 1053

### Egy szoba,

konyha, spájz ujonnan  
festve, uccái butorozott  
szoba, előszoba kiadó.  
Rothermere 25. 1056

### Egy szoba,

konyhás udvari lakás  
kiadó. Ajtó u. 16. 1047

### Kiadó lakás két szobás

Kétszobás  
fürdőszobás, erkélyes,  
utcai s kétszobás fürdő-  
szobás udvari lakás ki-  
adó Kossuth u. 39. —  
Házmester. 996

### Kiadó

kétszer 2 szobás helyi-  
ség irodának, udvari  
üzletnek. Piac 42. Pan-  
nónia udvarban. 857

### Kiadó

2 szoba, konyha azon-  
nalra, szépen festve. —  
Rothermere 37. 1052

### Tiszta

2 szoba, konyha kis —  
családnak a Nagyállo-  
máznál havi 35 P-ért  
kiadó. Wesselényi 81.  
szám. 1019

### Kiadó lakás három szobás

Rendkívül  
olcsón havi 50 pengőért  
bérbeadó Vágóhid háta  
megett Kossuth utcai  
villamos végállomástól  
3 percre 3 szoba, mel-  
lékhelyiségekből álló  
uri lakás. Értekezni dr.  
Fényes ügyvéddel, Piac  
75. 1906-A-yy

Háromszobás,  
elő-, fürdőszobás, ké-  
nyelmes kertes, udvari  
lakás júliusra kiadó. —  
Szent Anna 64. 657-yy.

Háromszobás  
elő-, fürdőszobás kom-  
plett lakás külön ud-  
varral kiadó augsztus  
1-re Hortobágyi u. 34.  
753

Kiadó  
egy háromszobás ud-  
vari lakás mellékhelyi-  
ségekkel Kossuth utca  
48. 806

Háromszobás,  
légfűtési lakás Bika-  
bérházban olesón ki-  
adó. 1009

Kiadó  
augusztus 1-re 3 szobás  
ház mellékhelyiségek-  
kel együtt, külön ud-  
varral, belvárosban. Ér-  
tekezni lehet Sámsoni  
ut Szeremlei u. 20. sz.  
alatt. 1033

Uriház  
3 parkettás szoba, für-  
dő, előszoba, konyha,  
szép udvar. Nap u. 23.  
alatt eladó. Tízzerrel  
megvehető. 658-yy

Modern  
3 szobás utcai lakás ki-  
adó. Nagyvárud u. 15.  
1011

### Kiadó lakás nagyobb

KIADÓ  
augusztus 1-ére kollé-  
gium közelében 4 szo-  
bás, előszobás, fürdő-  
szobás és mellékhelyi-  
ségekből álló lakás.  
Gőzei u. 3. 472

4 szoba  
hallos modern lakás  
központi fűtéssel ki-  
adó. Simonffy u. 7.  
601

Négyszobás,  
komfortos lakás augus-  
tusra kiadó. József kir.  
herceg u. 12. 1054

Négyszobás  
urilakás augusztusra ki-  
adó. Batthyányi 13. —  
Délután 5-ig. 1057

### Butorozott szoba

Különbejárható  
butorozott szoba kiadó  
azonnal. Kossuth 69. 3.  
ajtó. 1021

Különbejárható  
butorozott szoba azon-  
nal kiadó. Csapó utca  
52. Keresztépület. 987

Butorozott  
szoba külön bejárattal  
fürdőhasználattal, cse-  
des udvarban kiadó. —  
Szent Anna 66. 988

### Atadó üzlet, vendéglő

Biztos  
megélhetést nyújtó üz-  
let Piac u. közepén el-  
költözés miatt eladó.  
Szükséges tőke 3000 P.  
Cím a kiadóban. 1038

### Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség  
a Bikabérházban, a für-  
dő előtt kiadó.  
550—VI-22

Üzlethelyiség  
kéziraktárral forgalmas  
helyen, Dégenfeld tér  
11. alatt olesó hértért ki-  
adó. Érdeklődni Piac-  
utca 18. Portásnál.  
989

Kiadó  
hentesüzle forgalmas  
helyen, a szibogónál.  
Kassai ut 19. 1059

### Ingóság eladás

Eladó  
kibontott épületfa min-  
denféle mérethben. Beth-  
len ucca 13. 932-VI-25.

Eladó  
elsőrendű épületfa köb-  
méterenként 20 pengő.  
Erzsébet u. 42. 607

Képek,  
könyvek, szönyegek,  
folytonégő kályhák,  
sparhelt, bőr-, szövet-  
fotelek eladók. Had-  
házi utca 8. 1037

### Autó, motor, kerékpár

Minerva  
személyautó hat üléses,  
teljesen üzemképes ál-  
lapotban olesón eladó.  
Tóth és Sebestyén Rt.  
Fürdő utca 2. Telefon:  
26-10. 1961

### Ingóságvétel

Iker-  
vagy nagyobb mély  
gyermekkoocsit veszek.  
Cím kiadóba kérek.  
779

### Eladó házhely

Házhelyek  
részletre, Csígekert, —  
Honvédtemetőnél, jöve-  
delmező ház Bajnok  
uccán. Felvilágosítás:  
Sas u. 4. Ügyvédi irodá-  
ban. 777

Poroszlai uton  
és a Hadházy utcában  
cca 300 négyzetöles tel-  
kek eladók. Tóth és  
Sebestyén, Fürdő-utca  
2. Telefon: 26-10. 1962

### Eladó ház

Nyugati  
ucca 40. számú többli-  
kásos ház a termény-  
piacon kétezerhárom-  
száz pengőért eladó. 1016

Hadházy  
ucca 7. számú nagytel-  
kü ház hat lakással ol-  
csón eladó. 1006

Olesó ház,  
olesó telek Margitfürdő  
megállótól másfélperc-  
nyire eladó. Hadházi-  
utca 8. 1036

### Eladó állatok

Faj liba  
37 darab, léphető, el-  
adó. Téglavető, Sirály  
u. 21. Vágó hentes. 1036

### Inatlanor almi irodák

#### BAKÓCZY LÁSZLÓ

Ingatlanforgalmi  
Irodája, Piac 40.

#### Eladó

Kishegyesi ut 38-e.  
hétrendbeli lakással, üz-  
lethelyiséggel, kettő —  
pékkemencével, 1252 n.  
öl telekkel, aranybánya  
hihetetlen alkalmi vétel.  
Sámsoni uton, vasut  
mellét kilenc telek  
éptékezésre, ritka alk-  
alom.

Eladó ingatlanok le-  
frása a kapu alatt bár-  
mikor megtekinthető. 1055

#### Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF

—

A Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt. kiadása.